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A nádudvari memento.
Debrecen, november 13.

Nádudvaron tegnap 188 szótöbbséggel or­
szággyűlési képviselővé választották Wesz- 
prémi István ügyvédet. A számarány a fő, 
nem az esemény. És ezért nem is morfondíro­
zunk sokat fölötte, — nem szidjuk sem a jelöl­
tet, sem a választópolgárokat, akik majd ma­
guk fogják belátni, hogy nem képviselőt, de 
nagyságos urat választottak, akinek szüklát- 
köre a törvényhozói bölcsesség magaslatáig 
emelkedni nem képes.

Ám vizsgálnunk kell az okokat, melyek 
ezt a győzelmet elősegítették s közrehatottak, 
hogy a nemzeti munkapárt lobogója a harcból 
megtépetten és alábukottan kerüljön ki. És itt 
szomorú tapasztalatokat szereztünk.

Mindenekelőtt szemünkbe ötlik az a fejet­
lenség, amely az intéző kezet megbénítja s a 
választól egységes vezetését lehetetlenné te­
szi. Holott igen jól tudjuk, hogy a legerősebb 
haderőnek és a legíegyelmezettebb hadsereg­
nek is a vezérlet egysége adja meg azt az 
erőt, amellyel minden akadályt legyőzni, min­
den ellenségen diadalmaskodni tud. — Ezzel 
szemben a nagy hajdumegyei munkapárt szét­
tagolva, magára hagyva, tanácstalanul széde- 
leg falvakban városokban egyaránt, — nem 
törődik vele senki — nem ismerik egymást 
sem a vezérek, sem a közkatonák, nincsen po­
litikai kapocs, amely összekösse, pártfegye­
lem, mely erejét megacélozza és összefoglalja.

Amig a függetlenségi pártnak megyeszer-

ir
Irta: Pap Károly.

Tudományos életünk egyre mélyülő és 
mozgalmas világában a múlt hó 22-én neve­
zetes mozzanat történt. Ekkor tartotta szer­
vezkedő ülését az Akadémia elnöki termében 
egy ifjú egyesület: a Magyar Irodalomtör­
téneti Társaság. Véletlenül ép október 22-én 
s abban a palotában, amelynek szomszédos 
szobái egyikében ezelőtt 29 évveh hunyta le 
őrök álomra szemeit Arany János, ki életé­
ben a magyar filológiai és irodalomtörténeti 
elemzésnek maga is egyik elsőrangú dísze, 
halálában: egyéniségének és költészetének 
nagy kincseivel egyik leggazdagabb forrása.

A Társaság alakításának gondolata vol- 
takép nem mai keletű, nem is valami alkalmi 
ötlet eredménye, hanem, hogy egy stíiszerü 
kifejezéssel éljünk: „régóta kisértő jámbor 
szándék“, amely ott élt mindnyájunknak a 
kikében, benne volt úgyszólván a levegőben. 
S mindezt, ha benső érvekre nem hivatkoz­
nánk is, fényesen igazolja az a díszes tár- 
saság, mely fővárosi és vidéki tagjaival az 
Akadémia nevezett termét szinte színükig 
megtöltötte. Ott voltak többek közt Beöthyn 
kívül Szily Kálmán, Hegedűs István, Né- 
gyesy László, Riedl Frigyes. Szász Károly, 
kadics Ferenc, Angyal Dávid. Ferenczy Jó­
zsef, Bánóczy József, Melich János. Bleyer 
Jakab, Sebestyén Gyula, Császár Elemér, 
Pintér Jenő, Palágyi Menyhért. Maczky Va-

te klubjai, olvasókörei és más politikai gyűlés- 
termei vannak, a munkapárt azt sem tudja, 
ki a vezére, ki a közkatonája. Hogy aki hozzá­
jön, vájjon barát-e vagy ellenség. Nem ismeri 
a maga erejét, akaratát és célját. Csak úgy 
követválasztáskor verik össze pár napra, hogy 
aztán ismét szélnek bocsássák, mint a csirke­
fogókat és hazátlanokat szokták egy-egy raz­
zián.

így aztán nem csoda, ha nem ismeri a ma­
ga erkölcsi erejét, programmjának nemzet- 
erősitő, gazdasági és kulturális haladást elő­
munkáló nagyszerű voltát. Hiába vetjük el a 
magot a legnagyszerűbb fekete földbe, ha kel­
lő energiával nem munkáljuk és erőt nem ka­
punk rája, csak silány termést és erőtlen ga­
bonát fogunk onnan learatni. így hasztalan az 
a politikai kapkodás is, mely az utolsó pillanat 
ban állítja rendbe embereit, hogy azzal egy 
képviselőválasztási kampányt diadallal befe 
jezzen. Mégis csak rettenetes, hogy ebben az 
óriási megyében, ahol valamennyi józan pol 
gára a társadalomnak a munkapárt soraiban 
áll: éppen a munkapárt nincsen szervezve!

Mi mindég későbben ébredünk, mint az 
események elkövetkeznek. Később jelölünk, 
mint az ellenpárt, később kezdünk mozogni, 
mint azok és későbben ébredünk tudatára, 
hogy mit és hol is kellett volna elkezdenünk, 
semhogy azon már javítani lehetne.

Csak egyben vagyunk következetesek: 
a rendszertelenségben. Tessék csak a nádud­
vari választás kárpitpai mögé nézni, milyen 
rendetlenség, nembánomság, lim-lom van ott! 
Hogy csak a legszembeötlőbb mozzanatot ra­

lér, Prónay Antal, stb. stb. Csak Debrecenből 
négyen, u. m. Csűrös Ferenc, Gulyás István, 
Kardos Albert és e sorok Írója. S amint Így 
egymást üdvözölve, csoportokká verődve 
megindul a diskurzus, nem arról folv már a 
szó, hogy vájjon van-e, vagy lesz-e szükség 
ilyen formális szervezkedésre, hanem inkább 
azokról a törekvésekről és sikerekről, remé­
nyekről és eszményekről, amelyeket a Tár­
saság missziójához mindnyájan hozzá fűz­
nek. Mert hát nem kiilönös-e maga aza kö­
rülmény, hogy míg más rokon tudományág, 
— közűlök nem egy jelentéktelenebb — 
régóta önálló társulatokkal rendelkezik, önálló 
és jeles folyóiratokkal műveli a körébe eső 
disciplinákat, segíti (szellemi és anyagi uta­
kon) a maga munkásait: addig az irodalom- 
történet máig nélkülözni volt kénytelen min- 
denefélét. A mi körében ez úton történt, jó­
részt mind az Akadémia és Kisfaludy-társa- 
ság jóindulatú támogatásának köszönhető, a 
melyek megbízásaikban és vállalataikban 
kezdettől végig a legszívesebb gonddal segí­
tették. Az Akadémia kiadásában indult meg 
ezelőtt 20 évvel (1891) egyetlen külső orgá­
numa az „Irodalomtörténeti Közlemények“, 
mely azonban évenként négyszer — nagy idő­
közökben — s Így is rendszeretleniil jelenvén 
meg, az irodalomtörténet mai sokoldalú, sür­
gős feladatainak ma már aligha felelhet meg. 
Azután mi tűrés-tagadás: az utolsó években 
egy kissé elaggott, részben egyhangúvá vagy 
inkább egyoldalúvá lett.

gadjuk ki: megtörténehetett, hogy községek 
munkapárti bizalmi férfiak nélkül szavaztak le. 
Távol áll tőlünk, hogy az elnökséget meggya­
núsítsuk és szabálytalansággal vádoljuk meg, 
vagy részrehajló volta fölött panaszkodjunk. 
De mégis csak vétkes nembánomságra és 
könnyelmű hányivetésre vall, hogy ezt a cse­
kély fáradtságot, igénylő és lelkiismeret meg­
nyugtató formaságot betartsuk, nem az el­
lenpártért, hanem magunk miatt!

Szervezés nélkül várat ostromolni, sán­
cokat bevenni nem lehet. Még kevésbé lehet 
egy szervezetlen tömeggel politikai harcot 
vívni ott, ahol az ellenfél jól bevette magát a 
sáncai közé s évtizedeken szervezkedett a be­
következő háborúra.

Ez a mostani vesztett csata meg kell, 
hogy mozgassa a munkapárt lelkismeretét és 
felébressze álmából a szunnyadókat. Meg kell 
fújni a kürtöt, csatarendbe állítani a közkato­
nákat s amennyi ágyunk és puskaporunk van, 
mind elő kell készíteni, mert nem lehet tudni, 
hogy melyik percben üt az óra, amikor elle­
neinkkel szembe kerülünk, hogy kíméletlen 
harcban, ádáz tusában védhessük pozíciónkat, 
esetleg támadhassunk a kártékony hadakra.

Elveszett a nádudvari csata, ahol az 
ész, tudás, munka és erő állott szembe a tu­
datlan, gyengeeszü, nagy torkú demagógiá­
val. Elveszett egy pozíció, ahol ha idején 
szedtük volna össze embereinket, fényes dia­
dalt arathattunk volna a megfogyatkozott el­
lenfélen s bevehettünk volna egy várat, a 
melynek már mindenik bástyáján a mi lo­
bogónk rudja van kitűzve. De mig az ellen-

Régi munkatársainak egy része vagy el­
hallgatott, vagy más kitűnő és mozgalmasabb 
folyóiratok, (Philologiai Közlöny. Budapesti 
Szemle, Századok stb.) mellé csoportosult. 
Szóval ez irányban is némi zökkenés történt. 
Pedig mennyi változás és forrongás csak egy 
évtized óta köröttünk! Más humán vagy rokon 
tudomány-ágak sikereiről nem szólva, magá­
nak az irodalomtörténet mivelőinek a száma 
is mily nagy mértékben megszaporodott; igé­
nyeik, feladataik, eredményeik szinte meg­
tízszereződtek. S akár az anyaggyűjtés, akár 
a részleges vagy összefoglaló feldolgozáso­
kat vesszük is: mindenkép jelentős lendületre 
mutathatunk. S mindez nem hogy különös, 
sőt nemzeti életünk fokozott erőivel, céljaival 
kapcsolatban egész . természetes valami. 

Hisz ép ez a tudomány az Beöthvként „amely 
a nemzeti szellem virágait mutatta be, meg- 
értetője a magyar nyelven nyilatkozó szép­
nek. fajunk szellemi tartalmának, életének, 

működésének és a mindezek alapján nyugvó 
nemzeti önérzetnek, amelynek ismerete volta­
kén a nemzeti műveltség alapja“.

Az sem egész véletlen, hogy első össze­
foglaló és bölcselő áttekintései (Majláth, Toldy 
Kölcsey) ép a reformkor hajnalán jelennek 
meg és hogy az első rendszeres, művelődés 
történeti alapon mozgó feldolgozása abban 
az években lát napvilágot, amikor a megtört 
nemzeti kedélynek alig volt más jelleme, mint 
a kétségbeesés s alig volt más vigasztalása, 
mint a múlt dicsőségén való borongás. Igen,
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fél hangos lármával és utcai csőcselékkel 
járt táborát összeszedni, mi együgyű nemtö­
rődömséggel sétáltunk egymás mellett anél­
kül, hogy egymás kezét megfogtuk volna s 
közös erővel igyekeztünk volna egész ha­
dunkat odakoncentrálni, ahol az ellentétes 
tábor egész hadával állt szemközt velünk.

Szervezetlenül vettük fel a harcot és 
elmulasztottunk minden elővigyázati intéz­
kedést, amely szükséges, hogy a tábort ösz- 
szetartsuk és kellő erőkifejtést tudjunk elér­
ni. Nem volt vezérünk, és nem volt vezérle­
tünk, sőt katonáink is csak a maguk egyéni 
meggyőződésétől és lelkiismeretétől sarkalva 
verődtek táborba. önmagunkat vertük 
meg! . . .

Ha felébredünk, mi leszünk a győzők, 
ha tovább alszunk, lever a leggyengéb el­
lenfél is. Amint az ma Nádudvaron meg­
történt! . . .

Változtatások az egyes fizetéseknél.

Jóváhagyta a miniszter

Az egyetemi küldöttség fogadása után 
Kovács József polgármester és Vargha Ele­
mér dr. tanácsnok lönn jártak a belügyminisz­
tériumban, ahol több városi ügygyei együtt 
megsürgették a szervezeti szabályrendeletet 
is, amelynek a szervezetre vonatkozó részét 
a miniszter már régebben jóváhagyta, csupán 
a íizetésrendezésre vonatkozó rész ellen tett 
kifogásokat. A miniszter ugyanis azt kívánta, 
hogy az általa leküldött s az állami tisztvise­
lők fizetését megállapító táblázat szerint ál­
lapítsa meg a város a tisztviselőinek a fize­
tését.

A minisztériumban akkor meg is Ígérték, 
hogy a szervezeti szabályzatot sürgősen el­
intézik. Ez mégis történt és ma a miniszteri 
határozat leérkezett. A miniszter most már 
a fzetésre vonatkozó részt is jóváhagyta és 
csupán azt kifogásolta, hogy egyes tisztvise­
lőket magasabb fizetési osztályba sorozott a 
közgyűlés, mint amilyet egy korábbi rende­
letében a miniszter azok számára megjelölt. 
A főtisztviselőknél ez azonban fizetésben ki-

sebbedést nem jelent, mert a miniszter már 
előre hozzájárulását jelentette ki ahoz, hogy 
ezek részére személyi pótlék legyen megál­
lapítható.

A miniszteri rendelet a következő: 
129236/1911—III. szám.

A sz. kir. város közönségének
Debrecen.

A város szervezési szabályrendeletének 
módosítása, valamint a városi tisztviselők, 
más alkalmazottak és a szolgaszemélyzet fi­
zetésének rendezése tárgyában hozott hatá- 
ozatát Barcsay István leltári biztos. Szilágyi 

József és társai házi pénztári tisztek. Csáky 
János közvágóhidi igazgató, Rácz Géza se­
géd városgazda, Steiner Jakab állatorvos és 
Szabó István adópénztárnok felebbezései alap­
én és hivatalból is felülvizsgálván, elhatáro- 
ásaimról a következőkben értesítem a város 

íözönségét:
Az idézett számú közgyűlési határozatot, 

illetve az azzal elfogadott szervezési szabály­
rendeletet a 97.248. és a fizetésrendezésre vo­
natkozó 256. §. kivételével a íelebbezések el­
utasítása mellett jóvá hagyom.

A szervezési szabályrendelet 97. sza­
kaszába a városi adóhivatal teendői köze 
fel nem vett kereskedelmi és iparkamarai ille- 
tókkivetése kérdésében a pénzügyminiszter 
úrral folyamatba tett tárgyalás befejezte után 
elhatározásomról a város közönségét külön 
fogom értesíteni.

A szabadságidő engedélyezéséről szóló 
248. §. első bekezdésében a számvevők, az 
adófőtiszt és a pénztári ellenőrök szabadság- 
idejének megállapítására nézve rendelkezés 
nem történt. Ezen bekezdés tehát pótlólag 
megfelelően kiegészítendő lesz.

A fizetésrendezésre vonatkozó 256. sza­
kaszt pedig következőleg változtatom meg:

A tiszti főügyész, a főmérnök és a főor- 
voa a VII. fizetési osztály helyett a VII. fi­
zetési osztályba, az alügyész, a mérnökök és 
a főszámvevő helyettes, mint számvevő a VIII. 
fizetési osztály helyett a IX. fizetési osz­
tályba, a birtoknyilvántartó és illetéknyil 
vántartó a IX. fizetési osztályból a X. fizetési 
osztályba s végül az adópénztári tisztek és 
az adókivetők a X. fizetési osztály helyett a 
XI. fizetési osztályba sorozandók.

Az 1910. évi május hó 11-én 62000. szám 
alatt kiadott körrendeletemmel ugyanis a 
törvényhatósági joggal felruházott városok 
tisztviselőinek fizetési osztályba való sorozá­

sát az egyes állásokkal egybekötött munka­
kör beható mérlegelésével állapítottam meg. 
Ennek következtében a jelzett állásoknak 
fizetési osztályokba való sorozásánál is az 
az irányelv érvényesítendő, hogy ezen állások 
és a hasonló állású állami és vármegyei tiszt­
viselőknek törvényben megállapított illet­
ményei között fetünö eltérések ne legyenek.

De a jelzett állásokat még azért sem le­
het az idézett számú közgyűlési határozat­
tal megállapított magasabb fizetési osztályok­
ba sorozni, mert:

1. a tiszti főügyész, főmérnök, az al­
ügyész és a mérnökök a szervezési szabály- 
rendelet 145. szakaszának utolsó és a 209. 
szakaszának utolsó előtti bekezdései szerint a 
magángyakorlat folytatásától kifejezetten 
eltiltva nincsenek.

2. A főszámvevő helyettesi állás a mos­
tani uj szabályrendelettel sem lett rendszere­
sítve, amennyiben annak 234. szakasza II. 
pontjában csak számvevőkről tétetik említés 
és a 170. szakasz értelmében is a főszámvevőt 
akadályoztatása esetén az egyik számvevő 
helyettesíti;

3. az adótiszteket és adókivetőket a 
92610/910. számú rendeletben közölt indokok­
ból a XI. fizetési osztályba kell sorolni.

Nem lenne azonban kifogásom az ellen, 
hogy amennyiben a város közönsége a neve­
zett tisztviselők közül egyeseknek kiváló érde­
meik méltánylásául a fizetési osztályokkal 
egybekötött illetményeken felül személyi pót­
lékot kíván engedélyezni, e végből indokolt ha­
tározatot hozzon s azt jóváhagyás végett hoz­
zám terjessze fel.

Felhívom tehát a város közönségét, hogy 
a szervezési szabályrendeletet a fenti észrevé­
teleknek megfelelően újból dolgozza át s azt 
a vonatkozó közgyűlési határozattal együtt 
annak idején két példányban jóváhagyási 
záradékkal való ellátás végett hozzám ter­
jessze fel.

Végül mivel méltányolni és lehetőleg elő­
mozdítani kívánom a város közönségének az 
alkalmazottai anyagi helyzetének _ javítására 
irányuló törekvéseit és mivel a város tisztvi­
selőinek és egyéb alkalmazottainak a szabály- 
rendeletben megállapított kedvezőbb iavadal- 
mazáshoz mielőbbi hozzájutását indokoltnak 
tartom, a határozatnak az illetmények javítá­
sára szükséges fedezetet kijelölő részét szin­
tén jóváhagyom és megengedem, hogy a 
most megállapított illetményeket 1911. évi 
iulius hó 1-től kezdődő hatálylyal kiutalvá-

immár 60 éve, hogy a Toldy „Nemzeti iroda­
lomtörténetének“ első kötete (1851) s mintegy 
46, hogy az első teljes kiadása 1865 őszén 
megjelent, homlokán e híres Disraeli igével; 
„A múlt hatalmunknak egyik eleme“. A mikor 
szinte minden enemü tudásunkat bár sok lel­
kesedéssel és nemes túlzással, ez a könyv fog­
lalta magában. Valóságos hatalmi fegyver, 
egyszersmind prófétai ígéret a jobb jövőre! S 
ime rá egy évtized múlva már az ifjú Beöthy 
bocsátja közre úgy tudományos mint didak­
tikai szempontból egészen modern (ma már 
XI. kiadást ért) jeles kézikönyvét. Mintegy uj 
revelációját azoknak a fölszabadult szellemi 
erőknek, melyek az alkotmányos kor elején, 
a 70-es évek egész irodalmát jellemzik. Az O 
tanítása és neve azóta programra s jórészt 
mintája azoknak a különböző rangú s rendű 
kísérleteknek, amelyek évről-évre mind tö­
megesebben árasztván el tankönyvpiacunkat, 
maholnap áttekinthetetlen sorral állanak előt­
tünk. S ha tartalmi érték dolgában valami 
figyelemreméltót nem nyújtanak is, egy-kettő 
legalább a feldolgozás mikéntjében (beosztás, 
tárgyalás) igyekszik bizonyos methodikai 
szempontokat érvényesíteni.

Ennek a kiterjedt tankönyvirodalomnak 
méltó versenytársa az a másik irányú, buzgó 
munkásság, mely a különböző folyóiratok, a 
heti és napi lapok hasábjain mozogva, sokol­
dalú és lelkes búvárlataival irodalomhistó­
riai tudásunkat nemcsak hihetetlenül meg­
növelte, hanem jórészt új és helvesebb vilá­
gításba helyezte. Benne az adatgyűjtésnek, 
eszthetikai és kritikai vizsgálódásnak nap­

ról-napra új kérdéseivel találkozunk. Mind 
többet-többet egy eddig kevésbbé müveit, fon­
tos ágával: az összehasonlító irodalomtörté­
netivel.

Ugyané célt támogatják az egyre jobban 
szaporodó iskolai, tudományos és népszerű 
vállalatok egész serege, (Franklin Magyar 
Remekírói, Olcsó könyvtár, Magyar könyv­
tár, Jeles irók iskolai tára. Iskolai könyvtár 
stb.) mely a régibb és újabb irodalom jelesei­
nek olcsó, formás és mégis avatott kiadásai­
val a szakirodalom érdekei mellett, annak nép­
szerűsítését is nagyban elősegíti. Itt emlí­
tendők azonkívül a különböző repertóriumok, 
szemlék, lexikális és irói életrajz gyűjtemé­
nyek. Köztük és élükön a Szinnyei-féle nagy­
becsű vállalat, amely lelkismeretességével és 
gazdagságával a külföld legjobb enemü válla­
latai mellé állítható s úgy a laikus közönség­
nek, mint a szakembereknek egyaránt meg­
becsülhetetlen szolgálatot tesz.

De amellett örvendetesen szaporodnak a 
nagyobb lélegzetű, önálló és jeles írói biográ­
fiáink is. Hogy a régibb kelettiekről ne is szól­
junk, ép most van folyamatban a Kisfaludy- 
társaság kiadásában a „Költők és iró^" cimii 
becses sorozat, mely „a magyar és Külföld 
irodalom vezető alakjainak életrajzait adja a 
lehető leggondosabb feldolgozásban“.* Készii-

*) Eddig megjelentek belőle : Arany János : 
Szinnyei Fcrenctől, Csokonay: Ferenczi Zoltántól, 
Kazinczy : Váczy Jánostól, Kisfaludy Sándor : Csá­
szár Elemértől. Készillőben Janus Pannonius: He­
gedős Istvántól és Zrínyi, a költő, magától Beöthy 
Zsolttól.

lobén ezeken kívül önállóan és még szélesebb 
alapon Arany nagyszabású életrajza a 
Négyesy klasszikus tollából, a Kemény Zsig- 
mondé: Pap Ferenctöl, Bajzáé: Bajza József­
től és a Kölcseyé e sorok Írójától.

Végül e százkezü és százszemű munkás­
ság méltó betetőzői azok a nagyméretű és 
összefoglaló magyar irodalomtörténetek,^ me­
lyeknek sorát mintegy nemzeti ajándékul is­
mét a Beöthy nevét viselő „Nagy képes iroda­
lomtörténet“ nyitotta meg ép a millennium 
évében s ma már 10 év alatt a Ill-ik kiadása fo­
rog a közönség kezén akkora hatással és 
kedveltséggel, ami rokonszabású vállalatnál 
eleddig páratlanul áll irodalmunkban. Ugyan­
csak most van készülőben az „Egyetemes Iro­
dalomtörténet“ V-ik kötetéül egy más: Ne- 
gyesy Lászlótól; a Műveltség Könyvtara 
számára: Kardos Alberttól. S megindulóban 
a Tudományos Akadémia kiadásában a ma­
gyar irodalomtörténetnek „egy olyan tudo­
mányos kézikönyve, mely a legszorosabb tu­
dományos és kritikai szempontokat követve,
a kutatás mai eredményei szerint felöleli nem­
csak azt, ami a nemzeti irodalom fogalmába 
a mai ismert felfogás szerint bele tartozik, ha­
nem felöleli az ezzel párhuzamos hazai latin 
irodalmat is. Viszont a tudományosság iro­
dalmát is annyiban, amennyiben a nemzeti 
szellem irodalmi megnyilatkozásában reszt 
vett, erre befolyt, tekintet nélkül tartalmára 
és formájára, de különös tekintettel arra, a 
ami benne a nemzeti szellemet különösebben 
érdekli“. Ennek a vállalatnak volt mintegy eló-
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nyozhassa és hogy az esetleg felmerülő 
nyugdíjazásokat is a most említett illeetmé- 
nyek alapján eszközölhesse.

Megjegyzem azonban, hogy a városi 
tisztviselők és alkalmazottak részére a 
173303/1910. számú rendeletemmel 1911. év­
re engedélyezett drágasági pótlékot a szer­
vezési szabályrendelet életbeléptetésével 
egyidejűleg beszüntetendők lesznek.

Az 1911. évi május hó 19-én 130/4762. 
szám alatt hozott határozatával a város kö­
zönsége a szegényházi gondnok fizetését a 
városi adókivetők fizetésével egyezően álla­
pította meg s a városi tanácsot a szegény- 
iigyi szabályzat idevonatkozó részének meg­
felelő módosítására és a magasabb fizetés­
nek az alamizsnaváltság költségvetésében 
leendő előirányzására utasította. Minthogy 
az adókivetőnek a X. fizetési osztályba tör­
tént besorozása ellen irányuló kifogásomat a 
szegényházi gondnokra kiterjeszteni nem 
kívánom, ennélfogva nevezett gondnok fize­
tésének a X. fizetési osztály szerint való 
megállapítását jóváhagyom.

A nélkülözhető iratokat visszaküldöm.
Budapest, 1911. évi november hó 4-én.

A miniszter helyett 
Dr. Némethy s. k. 

államtitkár.
A városi tanács mai ülésén már foglalko­

zott is ezzel a miniszteri rendelettel és utasí­
totta Vargha Elemér dr. tanácsnokot,, hogy 
a rendelet értelmében a szabályrendeletet 
sürgősen dolgozza át s azt terjessze mielőbb 

' a jog- és pénzügyi bizottság elé, hogy on­
nan a közgyűlés elé kerülhessen s a minisz­
ter végleges jóváhagyásával elláthassa.

Viták a kérvények körül.
A képviselöház ülése. /

A képviselőház mai ülésén megkezdőd­
tek a bajok a kérvényekkel. Tudvalévőén 
a kérvények tárgyában badott indítványok 
voltak a technikázás fegyverei az ellenzék 
kezében. Ma azután Návay Lajos, az uj el­
nök nem tette fel a kérdést javaslattételre,

1 hogy mi történjék a kérvényekkel, hanem 
kijelentette, hogy a bizottságokhoz utasittat- 
nak. Parázs házszabályvitát indított meg 
erre az ellenzék, amelyben Justh Gyula, 
Batthyány Tivadar gróf és Polónyi Géza 
vitték a szót. A béke azért nem dőlt fel s

rajta végig, csodálatos megérzéssel emelte ki 
futárja a Pintér Jenő 1909-ben megjelent 
Grundriszszerű derék kísérlete, két vaskos 
kötetben, 1772-ig, mely az Akadémia Sem- 
sey-diját nyerte el.

Mig ezek a gyűjtés, elbírálás és össze­
foglalás terén történnek, közben irodalomtör- 
történetirásunk történetére is becses adalékok 
láttak napvilágot. így az Arany János nagy­
kőrösi kompendiuma, melynek szempontjait 
s nehány döntő gondolatát nemcsak személyi, 
hanem tartalmi súlyánál fogva se lehet figyel­
men kívül hagyni. Ugyancsak kiadásra ké­
szen e sorok írójától a Horvát István egyetemi 
előadásai, amelyek meg a Toldvra tett hatá­
sokat fogják részben megvilágítani. De mind 
több-több jeles kísérlete történik irodalmunk 
történetének a külföldi irodalmakban, (önálló 
vagy szakszerű vállalatok révén) való bemu­
tatására. Aminők például a Riedlci angol és 
német nyelven, a Szárnyéi Ferencé, finn nyel­
ven, a Ront Ignácé franciául stb. Hasonlókép 
abban az irányban, mely irodalmunk uralkodó 
eszméit és vonásait, közelebbről a bölcseletét 

igyekszik megvilágítani a műismeret tájékoz­
tató lángjával. Kétségkívül a legmagasabb és 
legnehezebb feladatok egyike ez. melyben a 
kérdés komplikált és más tudományágak bú- 
várlataival is szorosan összefüggő volta miatt 
jóformán csak a kezdet kezdetén vagyunk. 
Igen fontos és alapvető munkálatok azonban e 
nemben is a Beöthy Zsolt egyetemi előadásai 
s kellőleg még ma sem méltányolt „A Magyar 
irodalom kis tükre" cimti úttörő könyvecskéje. 
Továbbá a Riedl és Négyesy néhány idevágó

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁB

az ülés végén még kültségvetéses beszéd 
is volt.

Az ülés lefolyásáról tudósítónk a követ­
kezőket jelenti:

Elnök Návay Lajos. Az elnöki előter­
jesztések és irományok bemutatása alkal­
mával Justh Gyula és Polónyi Géza szóvá 
teszik az elnöknek azon előterjesztését, hogy 
a beérkezett kérvények ne csak a közigaz­
gatási, hanem a kérvény! bizottsághoz is 
utasittassanak.

Batthyány Tivadar gróf csatlakozik az 
előtte felszólalók nézetéhez s a maga részé­
ről is kéri az elnököt, hogy a jövőben java­
solja a beérkezett kérvényeknek a kérvé­
ny! bizottsághoz való utasítását is.

Návay Lajos elnök: Ez az eljárás a 
Ház jogait igazán nem érinti, mert mikor a 
kérvényi bizottság jelentése a Ház elé ke­
rül, rendszerint szombati napon, mindenki 
hozzászólhat a bizottság javaslatához s név­
szerinti szavazást is lehet majd akkor kérni. 
De hogy ez megtörténhessék, kell, hogy a 
bizottság jelentése már a Ház előtt legyen. 
(Elénk helyeslés a jobb oldalon.)

Nem akar reflektálni Polónyi Géza azon 
kijelentésére, hogy ezt a szakaszt szándé­
kosa hagyták benne, hogy mindenkor alka­
lom legyen a nemzeti törekvésekért síkra 
szálló obstrukcióra. Azt azonban megjegy­
zi, hogy nagyon sok kérvény kapcsán olyan 
javaslatokat tettek, hogy ha ezeket a Ház 
többsége esetleg elfogadta volna, olyan kon­
fúzió állt volna elő, amely nem vált volna 
a kérvényezési jognak előnyére. MindezeK 
folytán azt hiszi, nem vét sem a házszabályok 
szelleme, sem betűje ellen, ha a kérvénye­
ket bemutatja és a kérvényi bizottsághoz 
átteszi, miután azokat a Háznak bemutatta 
Mig az elnöki székben ül, a kérvényeknél 
ellenindiványozási jogot el nem ismer. Jólle 
hét eddig a régi elnökséggel együtt más 
gyakorlatot követett is. Azon Ígéretnek 
hogy a házszabályokat mindenkor lelkiis 
meretesen fogja kezelni, legjobban megfelel 
akkor, ha a házszabályokét igy értelmezi. Ha 
a kérvény esetleg kapcsolatban van a napi 
renden levő kérdéssel, akkor mint szomba­
ton, az ügy érdekében azt is javasolja, hogy 
az eljárás egyszerűsítése érdekében a kér­
vény azon része, mely a tárgyalás alatt le­
vő javaslatra is vonatkozik, tétessék le a 
Ház asztalára. (Helyeslés és taps a jobb­
oldalon.)

Justh Gyula ismételten felszólal s ref­
lektálva az elnökszavaira, kijelenti, hogy til­

takozik az ellen, mintha az elnök által tett 
javaslatok és propoziciók vita tárgyává te- 
íetők nem volnának.

Polónyi Géza újabb felszólalása, vala­
mint Návay Lajos replikája után rátért a 
1áz a jövő évi költségvetés tárgyalására.

Batthyány Tivadar gróf szólal fel el­
sőnek s kijelenti, hogy a megkötött fegyver- 
szünet kizárólag e javaslatnak még ez év 
olyamán való elintézése céljából történt s 

már most kijelenti, hogy e fegyverszünet le­
teltével ismételten a legvehemesebb harcot 
indítja meg a nemzet és a nép jogainak ki­
vívásáért. Foglalkozik a katolikus autonó­
mia kérdésével s kéri a kormányt, hogy a 
catolikus autonómiáról szóló törvényjavas­
latot mentői hamarább terjessze a Ház elé. 
Foglalkozik ezután a drágaság kérdésével. 
Végtelenül elszomorítónak találja az állami 
tisztviselők, illetve díjnokok helyzetét. Fog­
lalkozik ezután a katonai perrendtartással 
és a kétéves katonai szolgálattal.

Elnök az ülést tiz percre felfüggesztette. 
Szünet után
Szabó István (nagyatádi) beszélt a ja­

vaslat ellen, mire az ülés délután két órakor 
véget ért.

kitűnő dolgozata. Riedltől: „A magyar iroda­
lom főirányai“, Négyesytől: „A magyar köl­
tészet eredete“ és „A magyar irodalom kor­
szakai“.

De hallgat, csöngetnek! Az értekezlet 
egyik szervezője, Baross Gyula megnyitja az 
ülést s a tanácskozások vezetésére Beöthy 
Zsoltot kéri föl. Frenetikus taps és éljenzés 
között foglalja el Beöthy az elnöki széket s 
míg meghatott, meleg tekintetét végig hor­
dozza a lelkes társaságon, halkan rezgő sza­
ván mintha néki is szokatlan érzések suhanná­
nak keresztül. Előtte a magyar irodalomförté- 
netirásnak szinte minden számottevő mun­
kása. Mintegy 3—4 generációja a jelennek, 
akiknek tolla, eszményei és törekvései mind 
az ő leikétől kapták az első s máig egyre he­
vítő lángot. Fölötte pedig köröskörűi egész 
arckép csarnoka azoknak a kihunvt dicsők­
nek, akiknek tetteit és szívét megint az ő ajka 
tanácsolta legmélyebben közöttünk. Igen, több 
mint 40 éve már, hogy mint iró és tanító, 
egyben a magyar közéletnek is egyik vezető 
alakja makacs idealizmusával szakadat­
lanul hirdeti nemzeti múltúnk és faiiságunk 
leghőbb kultuszát. Amelynek alapigéje azaz 
Apáczayak és Bessenyeiek, Kazinczyak és 
Széchenyiek ajkáról vett tanítás: Legyünk 
mentői európaiabbakká, de egvben mentői 
magyarabbakká! Akinek lángesze be­
járta szellemi múltúnk egész területét s alig 
van irodalomtörténetünknek olvan mozzanata, 
egyénisége vagy problémája, amelvet ragyogó 
tollával ne érintett, vagy épen ne formulázott 
volna. Egy hatalmas perspektívában nézvén

A nádudvari választás.
Weszprémi István lett a képviselő.
Minden epizód nélkül, hangulattalanul 

folyt le ma a „követválasztás“ a nádudvari 
kerületben. Hiába kereste volna valaki a vá­
lasztások romantikáját a mai politikai aktus­
ban. Csöndes, színtelen utcák, amelvek csak 
néha elevenednek meg egy kicsit, ha nehány 
választó vonul át rajtuk, vagy a közbizotnság 
föntartására kirendelt katonaság, csendőrség. 
Egységes felvonulás sem volt, a választók vo­
natokon jöttek s szint csak a cirkáló huszá­
rok, masírozó gyalogosok és csendőrök ad­
tak. Mert katonaság az volt elég nagy szám­
ban. Künn volt a 39. gyalogezred egy száza­
da Briebrccher kapitány, a Vilmos-huszárok 
egy százada Kunze Gusztáv kapitánv és 120 
csendőr Borhy Sándor százados vezénylete 
alatt.

A kerületben künn voltak és a választókat 
fogadták, vezették a munkapárt részéről Kiss 
Ernő, Szojka Kálmán, Telegdy József, a füg­
getlenségi párt részéről Bún Béla. P. Ábrahám 
Dezső, Eszterházy Mihály gróf országgyűlé­
si képviselők.

alapeszméit és érzéseit, vizsgálta ethnikus 
vonásait és gondolatait, olyan szabatos téte­
lekbe öntve azokat, amelyek bizonyára hosszú 
időkön át uralkodók maradnak közöttünk. S 
amint most egy ablakmélyedésbe húzódva 
hallgatom könnyen ömlő, művészi mondatait, 
s elnézem finom vonalú arcélét és nagysze­
rűen ívelt homlokát, melyeken az eszméknek 
és gondolatoknak egész raja vibrál: ifjúkori 
törekvéseimnek legszebb emlékei ébrednek 
bennem.

Azt magyarázza, hogy a Társaság alapí­
tásának gondolata mily régóta kísért már 
közöttünk és mennyire kívánatos immár ... S 
amidőn most szervezkedését kimondja, egy 
hozzá méltó allúzióval irodalomtörténetirá- 
sunk atyját, Toldyt említi. Az ő szellemét 
idézi, melyet az e^vbegyűltck megindúltan, 
ösztönszerü felállással tisztelnek meg.^ Majd 
az előkészítő bizottság egy másik buzgó mun­
kását, Pintér Jenőt kéri föl, hogy a kidolgozott 
alapszabálytervezetet mutassa be.

Miután a tervezetet némi módosítással 
elfogadták. Elnök indítványára a Társaság 
megalakításáig egy 8 tagú előkészítő bizott­
ságot küldtek ki a pestiekből. Amire az ülés 
Beöthy lelkes éltetésével s abban a felemelő 
tudatban oszlott szét, hogy régóta kívánatos, 
komoly munkát végzett s a megalakítandó 
Társaságban nemcsak egv erősen centrali­
záló orgánumot teremt, hanem általa iroda- 
lomtörténetirásunk uj és nagyobbszerű mű­
velésének alapjait rakta le.
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A választás lefolyásáról tudósítónk a kö­
vetkezőkben számol be:

Az ajánlások.
Kiss Ferenc elnök egynegyed kilenckor 

nyitotta meg az eljárást. Bejelentette, hogy ed 
dig két ajánlat érkezett be, de egy fél órai ha­
lasztást ad az esetleges többi ajánlatok be­
adására. Egy félóra múlva jelentette, hogy 
más jelöltet nem ajánlottak, ennélfogva 

György Endre munkapárti és 
Weszprémi István függetlenségi párti je­

löltekre, mint akiket törvényszerűen jelöltek, 
fognak szavazni a választók.

Küldöttség! elnök volt Csapó István, he­
lyettes küidöttségi elnökök Belováry Lajos és 
Nagy Albert. Jegyzők: Unyi Géza nádudvari, 
Boda József kábái jegyző lett. Helyettes jegy­
zők: Péterffy János dr. püspökladányi, Fodor 
Imre földesi jegyző.

Az első küldöttség előtt szavaztak a kö­
vetkező községek választói: Püspökladány, 
Nádudvar, Egyek, Tiszacsege,

A második küldöttség előtt szavaztak: 
Kaba, Tetétlen, Földes községek választói.

A szavazás megkezdése.
Sorshúzás utján az első küldöttségnél 

Nádudvar, a másodiknál Kaba kezdte meg a 
szavazást, mindkét helyen Weszprémy 1st-» 
ván szavazói. Az első küldöttségnél, ahol első 
szavazó lett Weszprémyre Ludányi Gusztáv, 
sokáig bírták Weszprémy szavazók A sza­
vazás rendben is folyt és alig egv-két embert 
kellett visszautasítani, mert nem voltak a vá­
lasztói névjegyzékben.

Nádudvarról már 121 választó szavazott 
le Weszprémy Istvánra, amikor sor került 
György Endre nádudvari szavazóira. Az első 
szavazatot Frank Zsigmond adta le György 
Endrére, akinek hívei azután megszakítás nél­
kül szavaztak. Összesen 134 szavazatot ad­
tak le.

Ugyanakkor a második küldöttségnél 
Kaba szavazott le és pedig Weszprémyre 
mind a 195 szavazó. Féltizenegy órakor a sza­
vazatok állása a következő volt:

György Endre 334
Weszprémy István 316.

azonban, hogy Domán Mátyás nevel már le­
szavazott egy ember. — Bebizonvult ugyan, 
hogy az utóbb jelentkező a valódi, mégis Belo­
váry Lajos helyettes-elnök nem engedte le­
szavazni, azzal a megokolással, hogy Domán 
Mátyás már leszavazott.

Délután két órakor volt az első küldött­
ségnél György Endrének 387. Weszprémy 
Istvánnak 364, a második küldöttségnél 
György Endrének 104, Weszprémy István­
nak 619 szavazata volt. Ekkor igv oszlottak 
meg a szavazatok:

György Endre 491
Weszprémy István 983.
Csakhamar befejezte Földes is a szava­

zást a második küldöttségnél, ahol leadtak 
György Endrére 176. Weszprémy Istvánra 
176 szavazatot.

Következett ezután 7 iszacsege, amely 
György Endre választóival kezdett szavazni. 
Leszavazott György Endrére 70. Weszpre- 
my Istvánra 12 szavazó. A szavazatok há­
rom órakor igy álltak: György Endre I. kül­
döttségnél 498, másodiknál 187. Weszprémy 
István első küldöttségnél 365, másodiknál 641, 
vagyis összesen

György Endre 685 
Weszprémy István 1006.

BEBRECZENI Ft!GOETLEN IJJSÁÖ

Záróra,

Folyik a szavazás.
Féltizenegykor kezdte meg a szavazást az 

első küldöttségnél Püspökladány és pedig 
György Endre nevével. Háromnegyed tizen­
kettőig folyton György Endre püspökladányi 
választói szavaztak összesen kétszázhetem — 
Ugyanezen idő alatt a második küldöttségnél 
Kabát zárták le és pedig a következő ered­
ménnyel: György Endre 63, Weszprémy Ist­
ván 362. Délben a szavazatok állása a követ­
kező volt:

György Endre 404
Weszprémy István 503.
Tizenkét órakor Tetétlen község munka­

párti szavazói kezdték meg a szavazást az 
első küldöttségnél. Leadtak 41 szavazatot, 
majd következett a függetlenségi párt. amely­
nek szavazói leadtak 67 szavazatot. Tetétlen 
után Földes szavazott, a szavazást Weszpré­
my választói kezdték. Egy órakor végzett az 
első küldöttségnél Püspökladány és következ­
tek az egyeki függetlenségi párti szavazók. 
Ekkor volt az I. küldöttségnél György Endré­
nek 341, Weszprémy Istvánnak 309. a II. kül­
döttségnél György Endrének 104. Weszpré- 
mynek 480 szavazata. Egy órakor a szava 
zatok igy oszlottak meg:

György Endre 445 ,
Weszprémy István 789.
Itt kell megjegyezni a munkapárti vá­

lasztók szervezetlenségére jellemző azt a 
tényt, hogy Földesről egyetlen bizalmi férfi 
sem volt jelen a földcsick szavazásánál.

Ezután következett Egyek, ahonnan 
György Endrére 87, Weszprémy Istvánra 41 
választó szavazott le. Az egyiknél egy szava­
zóval furcsa incidens volt. Jelentkezett ugyan­
is Domán Mátyás egyeki választó, kitűnt

Ezután már csak gyéren és vegyesen sza­
vaztak a választók, nehány kivételével a leg­
több választó nádudvari és püspökladányi
volt. , ... „Háromnegyed négykor Kiss Ferenc vá­
lasztási elnök kitűzte a zárórát háromnegyea 
ötre. E pillanatban a szavazatok igy állottak: 

György Endre 839 
Weszprémy István 1052.
Háromnegyed ötkor bezárták a szavazá­

sokat és pedig a következő eredménnyel. le­
adtak összesen:

Az I. küldöttségnél:
György Edre 579 
Weszprémy István 398.
A II. küldöttségnél:
György Endre 289 
Weszprémy István 658, 

vagyis a záróra leteltével a szavazatok állása 
ez volt:

György Endre 868 
Weszprémy István 1056
Háromnegyed öt órakor hirdette ki az 

eredményt Kiss Ferenc elnök, kijelentvél

Ausztria-Magyarország és a háború.
Bécs, november 13. A bécsi és berlini 

külügyi hivatalban nagy feltűnést keltettek 
aozk a hírek, melyek az olasz flottának az 
Aegei-tengerre való indulásáról szólnak. — 
Gróf Aehrcnthal közös külügyminiszter leg­
utolsó audienciáján már jelentést tett a ki­
rálynak a fenyegető bonyodalomról és 
ugyancsak Aehrenthal tanácskozott Averna 
herceg bécsi olasz nagykövettel is. Mérték­
adó olasz helyen hangsúlyozzák, hogy az 
olasz flotta minden körülmények között ke­
rülni fogja azt, hogy valamelyik szövetsége­
sének európai érdekeit érintse. Ez azonban 
nem nyugtatta meg sem Ausztria-Magyaror- 
szágot, sem Németországot és a két nagy­
hatalom együttes tiltakozást tervez az olasz 
flotta európai akciójával szemben.

Törökország erősen fegyverkezik min­
den eshetőségre. Egy konstantinápolyi táv­
irat szerint Lemnos szigetén a legutóbbi na­
pokban fegyvereket osztottak szét a tartalé­
kosok között és az ottani hatóságok készen 
állanak az egész lakosság felfegyverzésére. 
Az Archipelagus többi szigetén szintén vé­
delmi intézkedéseket tesznek.

1911. november 14.

A törökök újabb győzelme.
Konstantinápoly, november 13. E hó 

10-én a török sereg 8000 benszülött arab 
harcossal megtámadta a tripoliszi sáncokat 
és órákig tartó heves ostrom után vissza­
szorította az olaszokat, akik négyszáz ha­
nttat veszítettek s ugyanannyi sebesültet 
vittek magukkal. Az olasz hadihajók erősen 
ágyuzták a törököket, de nem tudták kiver­
ni pozíciójukból.

Az olaszok visszavonulnak.
Római távirat nyomán a késő éjjeli 

órákban jelentik: Az olasz hajóraj parancsot 
vapott, hogy térjen vissza az Aegei és a 
Földközi tengerről.

Weszprémy Istvánt a nádudvari kerület oi 
szággyiilési képviselőjének 188 szavazattöbb­
séggel' megválasztva. Egynegyed hatkor je­
lent meg Weszprémy István, akinek szép be­
szed kíséretében adta át a megbízó levelet Kiss 
Ferenc elnök s Weszprémy István megkö­
szönte a választást.

Az olasz-török háború.
A nagyhatalmak haragszanak Olaszországra

A törökök folyton verik az olaszokat, a 
kik most azzal fenyegetőznek, hogy európai 
vizekre hajóznak. Ezzel szemben Ausztria- 
Magyarország és Németország tiltakozni 
fognak ez eljárás ellen.

A legutóbbi eseményekről ,a következő 
táviratok számolnak be:

Az Aegei-tengeren.
Pár is, november 13. Megbízható hírek 

szerint az olasz operációs flotta ma egyide­
jűleg fogja megkezdeni a hadműveleteket az 
Aegei-tengeren és a kisázsiai partvidéken. A 
terv az, hogy minden nagyobb szigetet meg 
kell szállniok az olasz hadihajóknak.

Bsűnház ós művészet.
A színház műsora:

KEDD; Ártatlan Zsuzsi, operett, (A. bérlet.) 
SZERDA: Keserű mézeshetek, bohózat. (B. 

bérlet.)
CSÜTÖRTÖK: Bányamester, operett. (Uj 

betanulással, C. bérlet.)
PÉNTEK: Ócskái brigadéros, színmű. (A. 

bérlet.)
SZOMBAT: Bányamester, operett. (B. bér­

let.)
VASÁRNAP: Három feleség, operett.

CASALS PABLO A ZENEKEDVELŐK 
TÁRSASÁGÁNAK HANGVERSENYÉN.

Oly magas művészi élvezetben lesz ré­
sze Debrecen közönségének a ZenekedvelőK 
Társaságának e hó 26-án tartandó hangver­
senyén, amilyenben eddig soha nem volt! 
Hallani fogja Casals Rablót, a csodálatos gor­
donka-művészt, kinek művészetét az egész 
müveit világ bámulja. Nincs az a túlzó jelző, 
mellyel Casals Pablo művésziét csak halvá­
nyan is lehetne jelezni: a legőszintébb, a leg­
nagyobb bámulat jár e művész nyomán. — 
Óriási áldozatába kerül a Zenekedvelők tár­
sulatának, hogy e világhírű művészt hang­
versenyén szerepeltesse, de reméljük, hogy 
áldozatával arányban fog állani az a fölséges 
élvezet, melyet közönségünknek szerez, 
arányban fog állani az az elismerés, mellyel 
közönségünk a hangverseny során adózni fog

minősés’ világhírű PALWIA
UlllIQ8lvg a valódi kancsuk-clpösarok

A hyglenikus

3aI ma kaucsuk
ágybetét
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Nem hisszük, hogy lesz oly mtiértő egyén, ki 
Casals Pablo hangversenyéről elmaradjon, 
mert ezzel helyrepótolhatatlan mulasztást 
követne el, — nem hallván századok tünemé­
nyes művészét!

Casals Pablo műsora a következő: I. 
Haydn: Conzerto a) Allegro moderato, b) 
Adagio, c) Allegro. II. Bach: Suite. III. Va­
lér, tiny: Sonata a) Inrad. b) Allegro, c) Ga­
votte. d) Allegro final. IV. Moor: Prelude. 
Dvorak: Waldesruhe. Tschaikovszky: Ro- 
manz. Popper: Vito.

E íölséges műsort a társaság tagjai ter­
mészetesen díjtalanul hallgatják végig oly 
csekély évi tagdíj fejében, ami pl. Budapes­
ten alig lenne elég Casals Pablo hangverse­
nyére. Tagul jelentkezhetni e hó 20-ig a vá­
lasztmányi tagoknál s Csáthy Ferenc könyv- 
kereskedésében, hol azon estére szóló külön 
jegyek is kaphatók lesznek.

Ártatlan Zsuzsi. Kedden este a szezon 
legkedvesebb és legkedveltebb operettje, az 
Ártatlan Zsuzsi operett kerül színre A. bér­
letben. Ez alkalommal a címszerepet Bm- 
bély Lili játsza, aki sok uj tánccal gazdagítja 
az érdekes és élvezetes estét, amely iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul.

Keserű mézeshetek. Szerdán este I(ö- 
vesi Albert pompás bohózata kerül műsorra, 
amely a közel napokban lefolyt bemutatója 
alkalmával nagy sikert aratott. A kiváló bo­
hózat állandó derültségben tartja a közönsé­
get finom pikantériájával és ügyesen össze­
állított helyzet-komikumával kitünően mu­
lattatja a publikumot.

Bányamester. Már napok óta lázas szol­
galommal készül a társulat operett-személy­
zete Milöcker hires és kiváló operettjének, a 
Bányamesternek reprizére, melynek első 
előadása csütörtökön este lesz. Zilahyné S. 
Vilma, Borbély Lili, Falussi István. Kassai 
Károly, Ligeti Lajos, Deési Alfréd. Solti Er 
nő, Guthy Sarolta és Lakatos Ilonka iát szak 
a főbb szerepeket.

Ember tragédiája. Hosszas pihentetés 
után, vasárnap estére tűzte ki Zilahy igaz­
gató Madách Ember tragédiáját. A tatai Esz- 
terházy-féle hires díszletekkel, kosztümök­
kel és a gondos betanulással beállított darab 
nagy érdeklődésre tarthat számot. Az em­
ber tragédiája előadására jegyeket szerdá­
tól kezdve előre lehet váltani a színházi 
pénztárnál.

A Bonbonniere szenzációs sikerű no­
vemberi első félhavi műsorának ma kedden 
és holnap szerdán vannak az utolsó^ előadá­
sai. Úgy mint eddig, ezeket az előadásokat is 
nagy érdeklődés előzi meg, sok előjegyzés 
történt, mert mindenki igyekszik még utol­
jára megnézni ezt a világvárosi műsort. A 
bucsufellépésiiket tartják Otto és Lola 1 ate 
akrobaták, Chitte Doloresék apache jelene­
tükben, Csabai Böske, Csabai Zsófi, a Royal 
orfeum primadonnája, Baranyai Józsika, Mo­
na Welson, táncosnő és a kis 8 éves csoda 
gyermek, Annié Taté. Jegyek előre váltha­
tók Antalfy könyvkereskedéseben.

Egyikben sem volt már élet mikor rájuk 
akadtak.
Az üzlethelyiségben a vaskassza nyitva volt, 
kulcsa a földön hevert, a pénztárból pedig 
hiányzik körülbelül 7—800 korona.

A rablógyilkosságról nyomban jelentést 
tettek a rendőrségnek, melynek részéről 
azonnal megjelent a helyszínen Kutsera Ist­
ván főkapitány és a királyi ügyész is. Megál­
lapította a nyomozás, hogy Nérnethyné és 
leánya reggel nyolc órakor még a Dóm- 
templomban tartott szent misén voltak, töb­
ben látták ott őket, majd fél kilencre haza­
mentek. A gyilkosság nyomban hazaérkez- 
tükkor történhetett, mert kilenc órakor már 
felfedezték. Azt hiszik, hogy többen, leg­
alább ketten voltak a tettesek és tettüket 
oly módon hajtották végre, hogy Némethy- 
né templomba menetelekor belopództak vagy 
álkulcscsal behatoltak a lakásba és ki akar­
ták rabolni a pénztárt. A feszitővasakkai 
azonban nem boldogultak és igy megvárták, 
inig Nérnethyné és leánya hazajött, akiket 
azután az üzletben tartva, a folyosón meg­
fojtottak s elvéve az asszonytól a pénztár 
kulcsát, azt felnyitották, kifosztották és a la 
kás felöl észrevétlenül eltávoztak.

Nérnethyné 70 éves volt, leánya 35 éves 
igen visszavonultan, szerényen éltek jőve 
deimükből.

A helyszíni szemle megállapította, hogy 
a gyilkosság háromnegyed hét és egynegyec. 
nyolc között történt. A lakásban talaltak még 
800 korona készpénzt és 12000 korona érté­
kű értékpapírt. A trafik mellett levő helyiség 
ben egy fekete álarcot és egy fapisztolyt, 
melynek nyomán — azt hiszi a rendőrség 
— hamarosan nyomra akad.

Az izgalom igen nagy egész Pozsonyban

Kettős rablógyilkosság.
1.

Meggyilkoltak egy trafikosnét 
, és a leányát.

Pozsony egyik népes útvonalán meg­
gyilkolták és kirabolták tegnap reggel 8 é‘s 
9 óra közt özv. Némethy Józsefné trafikosnét 
és annak egy nyomorék, púpos leányát.

Nérnethyné a trafik melletti szobádban 
lakott, melyet az üzlettel kis folyosó köt ösz- 
sze. Itt a folyosón találták fekve az asszonyt. 
Nérnethyné kezei össze voltak kötözve, a sza 
ja zsebkendővel be volt tömve: leányát egü 
kis púpost egy boával folytatták meg.

A kulisszák mögül.
Hona Lisa nővére Debrecenben.

Ismeretes az a szenzációs képtolvajlás, 
melyet a párisi Louvréban követett el né­
hány hóval ezelőtt egy ismeretlen tolvaj, a 
honnan Rafael egyik megbecsülhetetlen ér­
tékű festményét: Mona Lisát emelte ki úgy, 
hogy öt világrész rendőrsége hiába nyomo­
zott utána, nem bírta kézrekeriteni.

Most Mona Fisának élőképmása akadt 
O a r a i Hajnalka aradi urleányban, akit 
Antonescu Livius hires bukaresti festő­
művész fedezett fel, és oly hasonlatosnak ta­
lált a világhírű festmény modelljéhez, hogy 
engedelmet kért a megfestésére. A kép a na­
pokban el is készült s több fővárosi és kül­
földi képes folyóiratban megjelent és világ­
híressé tette az aradi élő Mona Fisat.

E sorok írója abban a szenzációs hely­
zetben van, hogy beszélgetést folytatott 
nem ugyan magával az aradi Lisaval, de an­
nak édes nővérével - O a r a i Mic.vel, aki 
nem más, minta debreceni színtársulat 
ügyes és temperamentumos táncosnője. Eg\ 
szép idomú, gesztenyebarna, molett leány­
zó aki ha egyébben nem is, de tüzes, nagy 
szemeiben hajszálnyira hasonlít gyönyörű
nővéréhez. .

— Igen, — mondja Garai Mici, való
igaz a hírlapok közlése. Antonescu az utcán 
találkozott nővéremmel, akit az első perc- 

! heti oly hasonlatosnak talált Rafael festme-.

nyéhez, hogy engedelmet kért a bemutatko­
zásra. Nővérem bemutatta a festőt szüleim­
nek, akik készséggel adták beleegyezésüket 
a festéshez. A kép már készen van és elszál­
lították Párisba, ahol abban a teremben ál­
dják ki, hol az eredeti Mona Lisa függött.

És mutatott néhány régi fotográfiát, 
melyek nővérét ábrázolták. Mind megannyi 
model lehetett volna Mona Fisához.

— És ön művésznő hasonlít a nővéré­
hez?

— Nem, éppen nem, legfeljebb a sze­
mem !

Csakugyan az a hatalmas lánggoiyó, 
melynek nyílt tükréből a hajnalodás és az 
elfojtott tüzek fényes villáma bukkan elő: 
valami olyan csillogás, amilyen teremteni 
késztette Rafaelt és gyönyörködni azokat, 
akiket a teremtés meglátásával, megérzésé­
vel kápráztatott el. Ezt persze nem látja a 
kalmár, sem a materiálista, mert a festő sze­
me és a költő fantáziája kell hozzá.

— A szája is, micsoda derült, érzéki, 
meleg vágásul

— Igen, a szám is hasonlít a nővérem 
ajakéhoz.

Ha festő vagyok, leborulok Mona Lisa 
nővére előtt s a nagy reneszánsz emléke be­
leragad az illusiók hatalmas tengerébe, ahol 
Rafael, meg halhatatlan modellje egymásra 
találtak, hogy évszázadok múltán is elkáp­
ráztassák a világot a „szép“ beérhetetlen 
részegítő érzésével és fogalmával.

így azonban vettem kalapomat, udva­
riasan köszöntem és a magamfajta krónikás 
pesszimizmusával konstatáltam:

— Mona Lisa nem halt meg, csak Tea­
fáéi halhatatlan leikéből loptak el egy darab 
húst és vért, melyet pótolni Antonecsu Livius 
még akkor sem tud, ha megtalálja is Garar 
Hajnalkát, aki valóban hajszálig hasonlít a 
halhatatlan festő óriás modelljéhez. S kinek 
nővére Debrecenben a Z i 1 a h y Gyula szín­
társulatánál —-táncosnő.

Conferencier.

Csokonai búcsúja Somogytól.
A költő egy apokrif verse.

A Budapesti Hinap vasárnapi számá- 
nak mellékletén egy cikket közül Noszlopy 
Tivadartól, Somogy vármegye tb. főjegyzőjé­
től aki igen nagy irodalombarát és birtoká­
ban igen sok értékes, régi irodalomtörténeti 
adat, levél, okmány van, amelyeket időn­
ként ismertetni szokott. — A most említett 
cikkben Csokonai Vitéz Mihálynak a követ­
kező versét közli, amelyről^ azt ina, hogy azt 
Csokonai Sonrogyból való távozása alkal­
mával irta:

„Búcsú szóra nyitom ajkam.
Nem segít már semmi rajtam, — 
Messze elmegyek.
Azért jöttem tihozzátok, —
Szálljon ezer áldás rátok, —
Hogy búcsút vegyek.

A mig mások csak nevettek.
Voltak mindég kik szerettek 
S fölkaroltanak,
Ebben a’ szép úri házban, 
Otthonomra itt találtam,
E’ fedél alatt.

Érdemimet kik méltatták.
Kik szerették a’ poétát.
Itt voltak azok; —
E’ ház ura s barátai,

83R55SSÓS3£8= i
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Kiket mindig csak áldani 
S szeretni tudok.

Búcsúzom én most e’ háztól.
És e' háznak gazdájától,
Mindörökre én,
Messze megyek, de hozzátok 
Lelkemmel majd visszaszállok 
Gyakran, én szegény.

És talán majd lesz közietek.
Ki nem felejt el engemet 
Ugy-e lesz talán?
Nem úgy miként Lilla tette.
Ki a’ költőt megvetette,
S nevetett dalán.

Isten veled szép Nagybajom,
Nem volt benned semmi bajom.
Csak szerettek itt.
Tört remények, borús napok.
Többé már nem maradhatok,
Semmi sem hevít.

Hozzád megyek édes anyáin.
Nincs más, ki úgy gondolna rám,
Oh, szent érzelem!
De ha meglát, attól félek.
Beteg lesz az áldott lélek, —
S jaj, mi lesz velem?! . . . —“

A vers történetéről azt mondja Nosz- 
lopy Tivadar, hogy azt Csokonai akkor 
mondta el, amikor 1799-ben leköszönve 
csurgói tanári állásáról, Nagybajomban 
számára rendezett vacsorán volt jótevőjénél: 
Sárközy István nagybirtokosnál. Noszlopy 
Tivadar még ezt is megjegyzi:

Ezt a mély érzéssel teli költeményt né 
hai Bezerédy Boldizsár a nagybátyjánál, Be- 
zerédy Gergely költőnél másolta le, aki az 
eredetit Pálóczi Horváth Ádám jóbarátjátó" 
kaphatta.

A bucsu-vers végeztével minden vendég 
szeme könnyel lett tele s mindnyájuknak fájt 
a költő távozása.

Másnap reggel azután nyakába akasztót 
ta köpenyét, kezébe vette vándorbot iát e étin 
dúlt a nagy útra, Debrecen felé. ahova elcsi 
gázva, kifáradva érkezett édes anyja ölelő 
karjai közé.

Természetes, hogy ez a vers feltűnést 
keltett, itt Debrecenben is, ahol Csokonai dől 
gai elsősorban bírnak nagy érdekkel és érték 
kel. Kardos Albert dr., a Csokonai-kultusz 
egyik nagy hive és a Csokonai-irodalomnak 
nagy ismerője, nyilatkozott is és pedig a kö­
vetkezőkben:

Tekintetes Szerkesztőség!
A Budapesti Hírlap tegnapi, november 12-iki 
számában egy búcsúlevelet közöl Noszlopy 
Tivadar, melyet Csokonai irt volna. Szivesked 
jék közölni, hogy az én legjobb meggyőződé­
sem szerint a mii hamisítvány. A kétségtelen 
bizonyítékokkal máskor állok elő. 

Debrecenben, 1911, november 13.
Teljes tisztelettel 

Kardos Albert, 
a Csokonai-kör titkára. 

Kívánatos volna, ha Noszlopv Tivadar is 
közölné ama bizonyhékokat. amelyek azt iz- 
gazclnák. hogy a vers valóban Csokonaié.

hős de mindig éhes szomszédunknak esi- j - Kabos lemondása. Fővárosi tudósi- 
ling'elő, muzsikáló, rikoltó, meg ezer szín- ■ tónk jelenti: Egyik fővárosi estilap ellenőriz, 
ben ragyogó, szedett-vetett ajándék-tár- 1Zn,'A-
gyakért. E közben nem jut időnk egy szem 
pillantásra méltatni a magyar iparost és 
munkást. Ök hamupipőkéink, akire nem 
gondol senki.

Milliókat dobunk oda karácsonyi ajándé­
kokért a külföldnek, szaporítjuk azt a ren­
geteg összeget, amelyet egy esztendő alatt 
fizetünk külföldi árukért. A tavalyi kará­
csonyi ajándékok már jórészt a szemét­
dombon díszei, újabb milliókat adunk u) 
vacakért.

A sok bazár, melyeknek tulajdonosai 
nem iparosok, hanem valóságos kereske­
dők, meg sok nem bazáros kereskedő már 
siet rendelni. Ugyan hóimét? A külföldről, 
Csehországból, Ausztriából, Thüringiából 
és igy tovább.

Nem gondolnak a szegény hazai iparos­
ra, elvétve akad gyér rendelés a magyar 
iparosnak is — de ezek még nem is mor­
zsák.

Ezen csak a társadalom, a vevőközönség 
segíthet, ha rendületlenül követeli a honi 
árukat. Van mindenfajta ajándéktárgyak­
ból honi is, tessék ezeket követelni, mert 
a mi pénzünkön követelhetünk.

A társadalom zöme klubokban, egyesü­
letekben, szövetkezetekben, kaszinókban 
tömörül. Innen induljon ki az agitáció. — 
Rendezzen minden városban az intelligen­
cia a helybeli iparosok áruiból karácsonyi 
vásárt. A vásárokon csak honi áruk 
foglaljanak helyet. Erre a karácsonyi mun­
kára készüljünk. Nem a legutolsó .rákban, 
hanem november havában kell már minden 
apróbb részleteiben szervezni a karácso­
nyi vásárlások rendjét, hogy minél több 
iparosunk és munkásunk részesüljön a pa­
zarlás áldásaiból.

KARÁCSONYI VÁSÁRT!
Még el sem hullatta lombját az erdő fá­

ja és már karcsonyra gondolunk? Bizony, 
aki korán kel, aranyat lel és nem tudunk 
elég korán kelni, hogy a mindennapi garast 
leljük. Aranyról nem is álmodunk. A ka­
rácsony hava a folytonos takarékoskodás­
nak, de meg a mérhetetlen pazarlásnak is 
időszaka. Takarékoskodunk, hogy a ka­
rácsony napjára legyen mit adnunk sze­
retteinknek. Megvonjuk magunktól egész 
hónapon át a legszükségesebbet is, hogy 
teli marokkal szórjuk oda a pénzt potro-

— A király nem jön Budapestre. Bécs- 
böl jelentik: A király őszi programmjába 
tudvalevőleg egy budapesti utazás terve is 
fel volt véve. Az uralkodó egészségi állapo­
ta azonban még ma sem teljesen kielégítő 
és ezért a budapesti ut egyelőre elmarad. A 
király a tegnapi napos időben sem hagyhatta 
el Schönbrunnt, csak nyitott ablakok mellett 
sétált a kastély nagy csarnokában.

— A miniszterelnök Budapesten. Fővá­
rosi tudósitónk táviratozza: Khuen-Héder- 
váry Károly gróf miniszterelnök ma héder- 
vári birtokáról a fővárosba érkezett.

— A városi közgyűlés tárgyai. Most ál 
litják össze a városnál a novemberi közgyű­
lés tárgysorozatát s most készítik elő a köz­
gyűlés elé kerülő ügyeket. A jog- és pénz­
ügyi bizottság e célból e hó 14-én tartja meg 
ülését, amelyen a következő ügyek kerülncK 
tárgyalás alá: A homokkerti lakosság és ; 
dohánygyári munkások kérvénye a bábake 
pezde és a gőzcukorkagyár közt a diószegi 
úti felüljáró hidra egy gyalogfeljáró készíté­
se iránt. A Magyar Szent Korona Országai 
Vasutas szövetsége által a városunkban léte­
sítendő vasutas árvaház ügye. A mérnöki hi­
vatal jelentése a városi épületek csatornázá­
sa ügyében. A Magyar Városok Országos 
Kongresszusának megkeresése a városok ál 
tárni segélyének felemelése tárgyában. — 
Ugyanezen ügyben Szilágysomlyó r. t. város 
megkeresése. A debreceni Kerületi munkás 
biztosítópénztár ajánlata a Behtlen-utca 13, 
sz. ház megvétele iránt. Az erdei telepítve 
nyes földek használatára vonatkozó szabály 
zat. Az erdőmester jelentése a nagyerdő 
kertészethez szükséges pótlékok engedélye 
zése iránt. A tiszántúli ref. egyházkei lile 
megkeresése a Bethlen-u. 39. számú házas 
teleknek ref. főgimnáziumi internátus céljai 
ra átengedése iránt és az építkezéshez tégla 
adományozás iránt.

heteden forrásból azt írja, hogy Kabos Fe­
renc alelnök mégis lemond s utóda Sándor 
János volt államtitkár, vagy Lázár István gr. 
lesz.

— A pápa a pap-gazdaasszonyok ellen.
Rómából táviratozzák: A pápa uj motu pro- 
priot adott ki, amelyben megtiltja, hogy a 
papok női cselédet, vagy alkalmazottat tart­
sanak és azokkal egy fedél alatt lakjunk még 
akkor is, ha az a nő a papnak rokona. Csupán 
férfi-személyzetnek szabad a papi házakban 
tartózkodni.

— A delegációk. Fővárosi tudósítónk 
jelenti: A delegációk decemben 28-án ülésre 
jönnek össze, hogy megszavazzák a költség- 
vetési provizóriumot. Január derekán kez­
dődik a delegációk rendes ülésszaka, amely 
ezúttal hosszadalmasnak ígérkezik, mert 
nagyszabású külügyi vita készül az olasz­
török háború következtében támadt uj hely­
zetről és a hadügyi költségvetés tárgyalása 
is terjedelmesnek ígérkezik. A delegáciona- 
lis ülésszak és az osztrák képviselőház újabb 
ülésezése között levő szabad időt a tarto- 
mánygyiilések fogják kitölteni. Az osztrák 
Reichsrath ugyanis karácsonyi szünetét feb­
ruár végéig fogja kiterjeszteni. Gróf Stürgkh 
miniszterelnök mindjárt a parlamenti ülések 
elején be fogja nyújtani az ujoncjavaslatot, 
amely a normális kintingensen fog alapulni.
A hadvezetőség azzal a tervvel foglalkozik, 
hogy nem mxreius elején, hanem nyáron fog 
soroztatni, mert addig remélhetőleg a tör­
vényhozások tető alá hozzák a véderőjavas­
atokat.

Az önjelöltek ellen. Megemlékeztünk 
arról, hogy a pártok közös megállapodásával 
létrejött listák ellen önjelöltek léptek fel és 
árom függetlenségi képviselő nevét is forga- 
omba hozták. így a Kossuth-utcában Szűcs 
Géza dr., a Varga-utcában Beregi Nagy Sán­
dor dr. és Csatth Sándor dr. nevét. Ezek azon- 
ian most kijelentették, hogy beleegyezésük, 
megkérdezésük nélkül került nevük a listára, 
negválasztásukat nem kívánják s hogy a 

párt határozatát magukra nézve is kötelező­
nek elismerik. Ennek alapján a függetlenségi 
párt ma felhívást intéz a párttagokhoz, hogy 

fentebb említett nevek mellőzésével a hivatalos 
Ibitekre a hivatalos listával szavazzanak.

— Bánífy Dezső emlékezete. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: A Litpótvárosi Kaszinó 
vasárnap délelőtt kegyeletes iinneplélyt ren­
dezett volt elnökének, báró Bánffy Dezső­
nek emlékére. A meghívott közönség sorai­
ban ott volt özvegy báró Bánffy Dezsőnc, 
báró Feilisch Bertholdné és báró Bánffy Dó­
ra. Kivülök ott voltak a magyar politikai cs 
közélet kiválóságai. Az ünnepélyt Ballay 
Lajos miniszteri tanácsos nyitotta meg, majd 
Dárday Sándor mondta el tartalmas és poli­
tikai vonatkzásokkal telt tanulmányát, a 
melyben báró Bánffy Dezsőt nemcsak mint 
politikust méltatta, hanem mint magyar em­
bert és nagy demokratát is. A formai szép­
ségekben is bővelkedő beszéd után özvegy 
báró Bánffy Dezsőné odament Dárday Sán­
dorhoz és megindultál! mondott neki köszö­
netét.

— Református emlékünnep. E hó 25-ikén
lesz harmadik éve, hogy Gelléri Szabó János 
meghalt. Ezt az alkalmat hsználják fel arra 
az örökösök, hogy a nagy alapitó emlékét 
(csaknem két millió koronát hagyott kulturális 
célra) felújítsák. Az emlékünnep a régi or­
szágháza épületében 25-én délelőtt 11 órakor 
lesz a következő programmal: 1. A budapesti 
ref. theol. ifjak éneke. 2. Antal Gábor püspök 
megnyitója. 3. A debreceni ref. főiskolai kán­
tus éneke. 4. Antal Géza dr. emlékbeszéde, b. 
A pápai ref. theologusok éneke. A szép ünnep 
a temetőben a Baltazár Dezső dr. püspök 
imájával nyer befejezést. A három egyesült 
főiskolai kántus (150 diák) a XC. zsoltár első 
versét énekli ott.

Legjobb a Békési Róza „Csont“ szappana
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— A városi bérpalota építése. Megír­
tuk, hogy a Szikszay-Tábornoki házak föl­
építésére vonatkozóan tartott versenytárgya 
léson az egyes munkacsoportokat a Nagy- 
magyaralföldi műszaki és építő részvénytár­
sság nyerte meg. Miután azonban ajánlatá­
ban nem volt benne az, hogy az egész mun­
kából egyes csoportokat is elvállal, a tanács 
nyilatkozattételre hívta fel a részvénytársa­
ságot, amely ma bejelentette a tanácsnak, 
hogy egyes munkacsoportokat is elvállal. A 
tanács tudomásul vette a bejelentést s most 
már megkötik a szerződést.

— Az egyetem telkének felmérése. Deb­
recen város tanácsa ma megbízást adott 
Weiszmann Jenő debreceni mérnöknek, hogy 
ama nyolcvan hold nagyerdei területet, 
melyet az egyetem céljaira engedett át, mér­
je fel és arról olyan vázlat és térrajzokat ké­
szítsen, amelyek alapján a minisztérium az 
egyetem terveit elkészítheti. A miniszter kí­
vánsága szerint különös figyelemmel kell 
lenni a felmérésnél arra, hogy mely fákat 
kell kivágatni és hogy minél több szép nö­
vésű tölgyfa maradjon meg.

— Iskolák bővítése, A debreceni római 
katholikus egyházközség a Varga-utcai hu 
és a Szentanna-utcai leányiskolákat két-két 
tanteremmel bővíteni akarja. — Kérvényt 
adott be ezért a városi tanácshoz, amelytől 
azt kérte, hogy e bővítések céljaira ingyen 
telket engedjen át. A tanács ma tárgyalás alá 
vette e kérést, miután azonban az iskolase­
gélyeknek már eleget tett a város s igy 
újabb segélyeket nem igen adhat, mivel to­
vábbá az erre vonatkozóan tett intézkedé­
sekről szóló szerződést előbb tanulmányoz­
nia kell a tanácsnak, határozatot nem hoz 
tak. hanem a szerződéssel együtt az ügyet 
átteszik a jog- és pénzügyi bizottsághoz.

— Az ipartestület a városi bérpalotában 
marad. A napokban említettük meg, hogy az 
iparosház építésének terve megint hosszú 
időre vízbe esett. A városi tanács olyan 
telkeket jelölt ki az iparosház részére, ame 
lyeket az ipartestület nem fogadhatott ei : 
igy az iparosház létesítésének tervei egészen 
elaludt, annál is inkább, mert mint értesü­
lünk, a tanács most már az eddig tervben 
volt területeket sem tudja átengedni, mivel 
azok más célra fognak szolgálni. Az ipar 
testület tehát mai szűk helyisége ben marad 
a város Simonffy-utcai bérpalotájában. E he 
lyiségekért, amelyeknek bérlete jövő má­

jusban jár le, az ipartestület eddig 5000 ko­
ronát fizetett, most azt kérte, hogy a bél­
ied szerződést hosszabbítsák meg, de a bél 
összeget szállítsák le 4000 koronára. A ta 
fiács mai ülésén foglakozott ezzel a kérés 
sei, amelyet azonban érdembeli elintézés nél 
kül áttett a jog és pénzügyi bizottsághoz.

— Debrecen a művészetért. A város ta 
rácsa kimondta ma, hogy a Nemzeti Szalon 
diszkiadását, amely müvet a Szalon jubiieu 
mára adnak ki, 200 koronáért megrendeli a 
város könyvtára javára.

—- A vízvezetéki iroda. Megemlékeztünk 
arról, hogy a Világítási és Vizmii Részvény- 
társaság már most megkezdi a vízvezeték 
építését, amellyel 1912. augusztusában akar 
készen lenni. A társaság most rendezi be 
debreceni irodáját, amelynek céljaira a vá 
ros tulajdonában levő Hatvan-utca 23. szám 
alatti épület üres helyiségeit bérelte ki 2000 
koronáért. A tanács az erre vonatkozó ajan 
■atot ma fogadta el.

, — Kettős halál a Meran-szállóban. Fő
városi tudósítónk jelenti: A Meran-szállóban 
biederer Imre 68. gyalogezredbeli hadnagy 
agyonlőtte kedvesét és azután önmagát. — 
•óbb levelet hagyott hátra; egyet özvegy 
édesanyjának és egy nyitott levelet, mely­
ben azt Írja, hogy betegség, adósság és rossz 
természete kergette a halálba. A nő személy 
azonosságát eddig nem állapíthatták meg.

— Kedélyes betörök. Bihardiószegröl je 
jentik: Klein Simonnak a főtéren levő üzlet 
helyiségébe az este, eddig ismeretlen tette 
sjk betörtek. Úgy látszik, nagyon megvoltak 
hegedve a talált zsákmánynyal, mert miután 
a kasszában levő mintegy 1000 koronát s 
azonkívül minden összepakolható értékes dol- 
got magukhoz vettek, mint akik jól végezték

dolgukat, hozzáláttak falatozni s három liter 
bort megittak, szivarra, cigarettára gyúj­
tottak, úgy hogy a reggel üzletet nyitó főnök 
elképedve látta, hogy míg ő az igazak álmát 
aludta, valami jó kedvű társaság ezalatt na­
gyon is jól találta magát üzletében, az aszta­
lon szalámi, sajt, kenyér maradékok, három 
boros üveg üresen, a földön szanaszét az el­
szívott szivarok s cigaretták végei! Jelentést 
tett róla a csendőrségnek, a tnelv már nyomá­
ban is van a kedélyes betörőknek.

— Kiirtással fenyegette a családját. Fe­
kete István 32 éves ács tegnap óta ivott va­
lamelyik korcsmában. Ma hazament Köl- 
csey-utca 6. szám alatti lakására, ahol óriási 
botrányt csapott, beverte az összes ablako­
kat, lelövéssel fenyegette családját, úgy, 
hogy azok sikoltozva menekültek előle az 
utcára. A megvadult ember azonban itt is 
üldözte őket, úgy, hogy összeszaladt az 
egész környék és valóságos utcai harc kelet­
kezett a dühöngő körül. Végre is sikerült 
megfékezni és behozni a rendőrségra, ahol 
az ittas embert fogva tartották. Később be­
olt a rendőrségre családja is s arra kérték 
Simon Miklós szolgálattevő rendőrkapi­
tányt, hogy másnap se bocsássa szabadon a 
dühöngő ácsmestert, aki aligha nem deli­
rium trémensbe esett. Holnap a rendőroi- 
v ossal megvizsgál tanúk.

Verekedés a korcsmában. Tegnap es­
te vig társaság borozgatott a Kut-utcában 
evő Tóth-féle korcsmában. Már a tetőpont­
ra hágott a kedv, mikor hirtelen megoszol­
tak a vélemények, melyeknek egyensúlyo­
zása miatt előkerültek a fütykösök. Horváth 
József 56 éves, Horváth János 52 éves és 
Vig János 58 éves polgárok pedig véres fej­
jel távoztak a csatatérről. A mentők nyúj­
tottak nekik segélyt, akik a három ember se­
beit bekötözték. Sérülésük könnyed és mi 
aggodalomra sem ad ókot.

— Kemény és puha kalap újdonságok 
4 K-tól 12 K-ig Lengyel Samunál.

— Csődtömegből vett, nagymennyiségű 
ingek, alsónadrágok, gallérok, kézelők, zseb­
kendők, nyakkendők, keztyük stb. érkez­
tek! Györf'i testvérek, Piac-utca 30.

— Sárcipőket a rossz idő beálltával leg­
olcsóbban beszerezhet a Linoleum áruház­
ban Piac-u. 49. Telefon 644. Ugyanitt van 
az „Usona“ világhírű gummi-sarok egyedüli 
lerakata.

— Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur papiráruházában.

— Fiatal segéd, úri divat üzletbe azon­
nal felvétetik. Cim a kadóban.

Sunlight
szappan a legjobb kezes­
séget nyújtja az iránt, 
hogy fehérneműink idő- 
előtt tőnkre ne menjenek.

Tisztasága és jósága által a leg­
finomabb és leggyöngédebb szövetek 
u. m. selyem, csipke;, flanellek mosá­

sára is alkalmazható.

SUNLIGHT SZAPPAN ai 
egész világon elterjedt.

Kettős darabok­
ban 30 fillér. 
NyolczszögletÜ 

16 fillér.
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Valódi amerikai czipök
a világhírű „Ki»a* Quality gyártmány 
Bostonban. Egyedüli lerakata flelFeczenlen
Békés Lajos czégnél.
Telefon 304. Telefon 304.

The Vera „American Shoe“

AMERIKAI CIPŐK
kizárólag

Mandel Lipótnál
Párja K 22. 24. Telelőn 353.

1

Kitüntetve a Bécsi. Párisi és Londoni Uálll- 
iáson arany éremmel és oklevéllel.

ta, tómny,
ellen legjobb 
háziszer a hires

Hatása némely esetben 
meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknél is 
már egyszeri bedörzsölésnól a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- és fejfájást 5 
perez Alatt megszüntet.
Egy nagy üveg ára 2 korona 
teljes használati utasítással. 
Kapható » feltaláló és készítő

GROSZ HAGY FÉR EH C Z
gvógysiei tarában Kossath-ntcia ». ssinh z mellett.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel 
Osztrák hitel
\ százalékos ko; oiojáradók 
Allamvasut 
Jelzálogbank . 
Rimamurányi . 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

847-— 
651 20 

90 85 
734 — 
483— 
673 - 
675— 
830-50

Irányzat: Nyugodt.
Magánleszámitolási kamatláb:

B6cs 415/,e°/°, Berlin 4London 3.9/i«°/o-
Budapesti gabonatőzsde.

Svarz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentőse.
Búza októberre...........................................................................—'—

„ áprilisra................................................................................... 1P70
Rozs októberre...........................................................................—

, áprilisra .... .... 10’80
Zab októberre......................................

„ áprilisra.......................................................................... 0 62
Tengeri májusra...........................................................................8'30
Tengeri 1912. év juli........................................................—•—

Irányzat: Gyenge. Készáru 5—10 olcsóbb. 
Helyi értékpapírok magán árfolyama.
Névért. ISfiék

500
200
500
200
200
200
400
200
200
200
200

1911. szelvényekkel

Dobreczcni Első Tkptár 
Alföldi tkptár .
Ipar és Keresk. bank 
Közgazdasági bank 
Takarók és Hitelintézet 
Pebreczeni Hitelbank 
Általános Forgalmi Bank 
Bankegyesület . 
lstvánmalom 
Debr. Helyi vasút 
Termény és áru raktár

900
39680&
400
390-
260

680

A Közgazdasági és a Debreceni Első fú­
ziója úgy látszik,, napról-napra közelebb jut 
a megvalósulás stádiumához. Illetékes helyen 
nyert értesüléseink szerint már a részvények 
kicserélésére nézve is történt megállapodás és 
pedig olyképpen, hogy minden régi tiz darab 
Közgazdasági Bank részvény négy Első Deb­
recenivel cseréltetik ki. Amennyiben a szemé­
lyi kérdések megoldása tekintetében is igen 
közel áll az egyezség, az egész fúzió létrejötte 
csak napok kérdése.

A városi átíratás! illeték. A városi átíra­
tás! illeték tárgyában több panasz érkezett 
hozzánk. Az a panasz, hogy ez az illeték a leg­
több esetben illetéktelenül vettetik ki. A dolog 
úgy áll, hogy ingatlan vételnél a vételár után 
fél százalék városi átiratási dii fizetendő, ha 
azonban ugyanazon ingatlan öt éven belül gaz­
dát cserél, az uj vevő csak egy negyed száza­
lék városi átiratási illetéket tartozik fizetni. — 
Úgy látszik, hogy az illetékes tényezők az 
utóbbi körülményt nem nagyon veszik figye­
lembe és emez illetéket minden esetben fél szá­
zalékban vetik ki. A tájékozatlan közönség 
ilyen módon jogtalan kötelezettség teljesítésé­
re szorittatik. Felhívjuk ennélfogva a városi

---- ---- -
‘'I ' ' ...

0 1
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adóügyosztály figyelmét, hogy az ily illetékek 
kivetését nagyobb figyelemmel teljesítse és a 
vevő közönséget a felebbezés terhes munkájá­
tól a helyes kivetés által óvja meg.

A város pénzeinek elhelyezése. Debre­
cen városi házipénztárának, alapjainak >s 
gyámpénztárának törvényes biztosíték es 
kamat mellett el nem helyezhető tőkéit gyü- 
mölcsözés végett a debreceni bankok között 
felosztva szokták elhelyezni. A mintegy 
másfél millió koronára rugó összeg elfogadá­
sára, mint azt már megírtuk, tiz pénzintézet 
adott be ajánlatot. Ezek közül a JVÍagyar Ál­
talános Hitelbank Debreceni Első Takarék- 
pénztár, Alföldi Takarékpénztár. Debreceni 
Hitelbank, Közgazdasági Bank, Ipar és Ke­
reskedelmi Bank, Általános Forgalmi Bank, 
Takarék és Hitelintézet egyforma ajánlatot 
tett és pedig a félévnél rövidebb lejáratú 
összegek után 4 és fél, a cheque számlára 4 
százalékot kínálnak. A felmondásra vonat­
kozóan szintén egyöntetűen azt ajánlották, 
hogy 20000 koronáig nincs felmondás, 20—bO 
ezer koronáig 8, 50 ezer koronán felül 14 
napi felmondás kell. A Debreceni Bank a 
nyolc hónapos betétek után 4 háromnegyed, 
a cheque számlák után 5 százalékot kínál. A 
városi tanács mai ülésén bontotta fel az aján­
latokat és azoknak tudomásul vétele után 
kimondta, hogy azokat a jog- és pénzügyi bi­
zottság elé terjeszti. Ennek véleménye alap­
ján a közgyűlés névszerinti szavazással dönt 
a felett, hogy mely pénzintézetekbe helyez 
el összeget. Valószínű, hogy mint minden év­
ben, úgy a jövő esztendőre is az elhelyezen­
dő összegeket az ajánlatot tett pénzintéze­
tek közt arányosan megosztja a város.

Miért keresik a Hitelbank részvényeit? 
Amint értesülünk, a Debreceni Hitelbank eddi­
gi üzletei is oly eredményt tüntetnek már fel, 
hogy az igazgatóság a közgyűlés elé 16 koro­
nás osztalékajánlattal léphet. Mindenképpen 
örvendetes esemény, hogy egy ilyen fiatal, 
alig néhány éves intézet, oly osztalékot adhat, 
mint aminőket sok már évek hosszú sora óta 
működő más intézetek. Ilyen körülmények 
között teljesen indokolt nevezett papiros foko­
zatos áremelkedése.

Az Alföldi Takarékpénztár palotája. Az
Alföldi Takarékpénztár által építtetett palota 
fényes bizonyítéka annak, hogv a debreceni 
piacon még mindig nagyon kifizeti magát az 
építkezés. Amint tudomásunkra jutott, a neve­
zett intézet palotájának költségei most már 
teljes elszámolást nyertek s ezen elszámolás­
ból az tűnik ki, hogy az intézetnek e célra be­
fektetett tőkéje kerek tiz százalék jövedelmet 
hoz.

Vasúti díjszabási tanfolyam. A Gyáripa­
rosok Országos Szövetsége debreceni fiókja 
által a tél folyamán tartandó vasúti díjsza­
bási tanfolyam jelentkezőit ezúton értesíti a 
Szövetség, hogy a tanfolyam tarifaügyi elő­
adójának, Gál Samunak hivatalos ügyben e 
hó végéig tartó távolléte miatt a tanfolyam 
csak december hó első hetében kezdődik. 
Megnyitás napjáról előre személyenként ér­
tesítést kapnak a beiratkozottak.

ftag'ény-csarnok. 
FEHÉR FALAK.

REOENY.
Irta. MAX PEMBERTON.
Fordította: Szebenvel József.

Egyike volt azoknak, akik az utján kí­
sérték, valami olasz tipusu ember, szivar a 
szájában és gonosz mosoly ült az arcán, mi­
alatt beszélt a legkifejezettebb gonosztevő 
ábrázat, amit valaha látott. Az volt az érzé­
se, hogy leveri az embert, de még csak vá­
dolni sem lehetett, mert amit tett, az udva­
rias és jó tett volt alapjában véve. Nem tett 
ellenséges mozdulatot, nem fenyegetett, tu­
bát nem volt mivel vádolni. Es még sem tu­
dott megszabadulni attól a gondolattól, hogy 
ez az ember le akarta lökni a mélységbe. A 
gondolat szinte felzaklatta az idegeit és noha 
tartózkodó volt idegenekkel szemben, mégis 
megszólította az embert:

— Fontos önre nézve a biztonságom, 
uram?

— Hogyne. Bocsánat, mylord, hogyne.
— Miért?
— De úgy látom, ön nem emlékszik rám.
— ön tegnap Travnikban volt.
— Igen, figyelmeztetni akartam kegyel­

medet. De egy más alkalomra is emlékeztetni 
fogom. Három évvel ezelőtt Velencében a 
?iva delli Schiawnéban egy nő kérte az ön 
támogatását. Emlékszik arra?

Amblehurst csodálkozva nézett rá. 
Amblehurst kissé hátrább lépett és ki 

váncsian nézte az embert.
— Az a nő a húgom volt. De más oka is 

van annak, hogy kegyelmed itt beszél velem 
ezen a terraszon. A szivarja hamuját leverte 
és a mélységbe hullatta.

— Azt érti ezalatt . . .
— Bocsánatot kérek. Enyém a sze- 

rencse. De nagyon elölről kezdtem. Ha itt vé­
letlenül valami baleset történt volna, bor­
zasztó baj lett volna, mivel se nem árt, se 
nem használ nekünk. Mylord visszatér Bécsbe, 
ma, ha nem csalódom. Ne kételkedjék, mert 
én is megyek a szerajevói vonattal.

Amblehurst nevetett, mert mulattatta a 
szemtelenség.

— Hátha önt a saját vallomása alapján 
most itt becsukatnám?

Most meg amaz mulatott.
— Óh, de ön siet vissza Bécsbe és nem 

áldozna három napot azért, hogy egy szegény 
olasz embert becsukasson. Pláne aki meg­
mentette önt egy kellemetlen zuhanástól. Óh, 
ön ezt nem teszi. Pietro Ritzi ismeri az em­
bereket.

— És ön azt is tudja, hogy nem vezetett 
célra az utazásom?

— Sőt azt is tudom, hogy akinek az ér­
dekében járt, az három nap múlva börtönben 
lesz Bécsben és a pap, aki oda juttatja, már 
nem lesz az élők sorában.

Amblehurst hátra hőkölt.
— Tehát ön próféta is?
— Az is vagyok.
— Mondhatnám: veszedelmes próféta.
— Szó sincs róla. Az iigv rám nézve 

teljesen érdektelen már. ’ n dolgom be van 
fejezve. De jusson eszél ..a eljön az óra és 
akkor majd gratuláljon nekem. Jó utazást 
kívánok.

A kalapját megemelte, ceremóniával, je­
lentősen és megfordulva eltávozott.

A lord első gondolata az volt. hogy fel­
keresi a prefektust és elmeséli a kalandját. A 
második gondolata pedig az volt. hogy nem 
törődik a dologgal.

Azt nem tudta elhinni, hogy az öreg pa­
pot erőszakkal fogják eltenni láb alól. különö­
sen az után a hangsúlyozott kijelentése után, 
hogy igényt nem lehet támasztani a bánya 
tulajdonjoga ellen.

Ezt az olaszt hivalgó utonállónak tartotta, 
aki lehet, hogy annak a csinos olasz lánynak 
a bátyja, akit Velencében megmentett az érte 
verekedő csirkefogóktól. Az a nagyhangú be­
széd nem sok figyelmet érdemel.

Azonban ez az incidens még inkább fo­
kozta a kedvét arra, hogy minél hamarabb 
visszatérjen Bécsbe. A travniki ut végtelenü 
kellemes volt. Annál rosszabb útja volt a vo­
naton. A lassan döcögő, völgyben, örökös 
völgyben haladó vonat mintha sóhse ért 
volna ki a hegyek országából. Estefelé, épen 
le akart feküdni a szakaszában, mikor az ajtó 
kinyílt és belépett Pietro, az olasz.

— Bocsánat, mylord, félóra múlva Bród- 
ban leszünk. Valami mondanivalóm volna, 
mielőtt odaérnénk. Megengedi?

— Foglaljon helyet.
— Köszönöm.
— Parancsol egy cigarettát?
— Nagyon kedves, — mondta az olasz, 

aki ártalmatlan kis emberkének látszott most. 
Aztán jókedvűen mondta:

— Ez az átkozott vasút Ausztria bocsá- 
natkerése az annexióért, — mondta nevetve, 
—- ha a hatalmak vezéreinek egy napot kel­
lene tölteni rajta, meg is oldanák a keleti kér­
dést rajta.

(Folyt, köv.)

Elsőrendű száraz

Tűzifa
házhoz szállítva kapható

Miklós Emil
tűzifa kereskedőnél.

Telefon 733. **■ pr Telelőn 733.
Raktár: M. á. v. lütőháznál. 
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Villamos Czégtábla Vállalat 

Friedman Sámuel
bb«> >- y ■-*- e«^•«-.*» ■ -b,_

E1 vállal központi fűtést, szellőztetést, vízve­
zetéket, légszesz vezetéket és mindennemű 

bádogos munkát. — Telelőn.

Szabó iparos szaktársak!
Gyapjú szöveteket és bélés árukat olcsón 

csakis

Fettmann Sándornál
Sas «. 4. szám alatt szerezhetik be.

Paczelt János
ólővlrág csarnoka

újonnan megnagyobbított helyiségében min­
denféle élő virág, u. m. csokrok, koszorúk, 
teljes lakodalmi, temetkezési díszítéseket a leg­
szebb kivitelben és leg.utányosabb árban készít.
Batthyány»!!. 6. Telelőn 934.
Friss vlrághagymák most kaphatók.

Legnagyobb válaseték

harisnyákban
kötött és szövött árukban

Márton Gyula és Fia
újonnan berendezett url és női divat Ötletében 
Főtér- és Slmontly-u. sarok, a városhálával 

szemben. — Hók üzlet nincsen.

ApródyJózsef
órás és ékszerész

Piacz-u. 12. szám alatti üzletét 1. év
november 1-től Egyháitér 5. szám
helyezi át. (Nőipariskola épületébe.)
MR" Tanuló fizetéssel lelvétetik. TSR

1447—1911. v. k. szám.

Áiwési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak V. 

2285/3—1911. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Schrank Béla és Ödön esz­
tergomi gyáros részére lakosoktól 731 kor. 
81 f llér töke, és az eddig összesen 19 kor. 
14 fill, perköltség erejéig 1911. évi szeptember 
hó 1-én biróilag lefoglalt és 871 koronára 
becsült házi bútorok, üzleti berendezés, ló, 
kocsi és sertésekből álló ingóságok 1911. évi 
november hó 27-én délelőtt HO órakor 
kezdetét veendő és alperesek lakásán, Eme- 
rich-telepen, 17. számú háznál megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet Ígérő­
nek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerő5 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. 

Debreczen, 1911. évi november hó 6-án.
Törő ti Péter bírói kiküldött.
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DonogánésSomossy
IDEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Szőnyegek. Függönyök. Ágy- 
és asztalterítők. Flanell ta­
karók. Paplanok. Matraczok.

Linoleum nagy raktára.

ä 
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DEBRECEN.
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utcAk sarkán
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GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK

UTÓLÉRHETETLEN 
TARTÓSSÁ6U !

Az összes raktáros levő

kézimunkák és harisnyák
üzlet áthelyezőt miatt, mélyen le­

szállított áron adatnak el

FüstősDezsőnél
JP*a **.«»-*»- E.5S-______

PmHtCTaHtgBUMJ'KMWII IIl in I ————

V
an szerencsém a nagyérdemű 

hölgyközönség b. tudomására 
hozni, hogy Hatvan-ntcza 16. 
szám (Dr. Hütter-ház) modern 
igényeknek megfelelő

elsőrendű divattermet nyitottam.
Becses pártfogást kérve

"Wetl-Mi «V <»*»«-*
angol női szabó.

vs*“'-».

lÄEZ^dLA-W «*»■*

a Hungária sósborszesz
a legjobb, kapható mindenütt, megrendelhető

ZSATKÓ JENŐ
fűszer kereskedőnél

Batthyány-utcza 22. sz. — Telelőn 863.

MINDENÜTT KAPHATÓ.
Vezérképviselő : Hermann Hirsch, Vilién, Ull/3.

Ruggyanta bélyegzőt
pecsétnyomát és mindennemű vésést 

készít

Paulo István
kő- és érez vésnök 

DBBRBCZBIt, Batthyányi utcza 22.

Hogyan védekezzünk, hogy a

drága, fa
a tél folyamán tönkre ne tegyen ben­

nünket. Úgy, hogy

olcsó szén és koksz
tüzelésre rendezkedjünk be és sze­
rezzük be idejekorán szükségletünket

Kiár Andor
részv. társaságnál

Debreczen, Piacz-u. T7.
Telefon 445. Telelőn 445.
Szén, Koks, Brikett olcsó és legjobb 

minőségekben állandóan raktáron.

Évi kötésre előnyös ajánlat.

lágy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.
Óraim kérem né­
pen! Egy nagyszerű 
kézvétel kínálkozik 
Itt! Eltűnő dolog 
lenne szatócsftzlet,
Italmérés és traltk- 

__ nakl Mert ezen a
aer1V,e,,:u,in.,T^“.lí"“m*’ feljebb kaphatók

Tollason modern nrl kézi Áramúd* 
össze 5000 forint 1 

A megvételkez 1500 forint kész­
pénz elegendő. Közel van a nagy- 

állomáskoz!
Ezen ház a vasúti nagy állomás 

közvetlen közelében, az Átkosföldi üe- 
rébi-telepen, Gróf Leiningen-iitcza 33.
szám alatt van, a Homokkerti nagy in- -------------- ------------------------------------------
dón kell keresztülmenni és ott van, nem » DmilkÓ Béláné éS Tál*Sa temetkezési VálallKOZÓK.
messzire. Óriási nagy telek, 312 négy- w _ — -

Naponta frissen pörkölt kává
különlegességek

Friss Sándor
fiiszer és csemege kereskedésében 

Piacz-utcza 83. szám alatt (az Ált. For­
galmi bankkal szemben.)

flillanyílzemű héuépörhölde a kirakatban.
Tessék a czimre figyelni ! T88

Legolcsóbb férfi- és fiú ruha 
áruházéban

Tiszta agyagból készült szép és

cserép, fali tégla
és legszebb

csak a

Karczagi
agyagiparnál

Karczagon szerezhető be.

szögöl, van rajta egy teljesen uj, első­
rendű csertéglából épült és cseréppel 
fedett remek nagy úri ház, mely a be­
rakva levő üzlethelyiségen kívül magá­
ban foglal egy három szobás modem 
úri lakást, szép nagy szobákkal, két nagy 
konyhával és világos pinczelakássai, 
van továbbá két baromfi-udvar, baromfi- 
ólakkal, termő szőllő, gyümölcsös, jó 
vizű kút és fáskamara.

Telelőn szám: nappal 322. sz (Kossutb u. 15.) - (Éllel 66. sz. Péterlla-n. 70j
f_L,nr tinlnmÓPiil I Tisztelt üzletfeleink és a n. é. közönség szives tudo-
űHVuS lUuOIOöSIII! mására hozzuk, hogy temetkezési Intézetünket a mai
kornak megfelelően tetemesen megnagyobbítottuk, nj gyászkocslkkal, dísz­
letekkel szereltük fel. Teljes szoba behúzásokat uj szabadalmazott készü­
lékünkkel (esetről-esetre fertőtlenítve) teljesen szegek nélkül végzünk.

Temetéseket, hnllaszállltásokat (Crematoriumba is) személyes fel­
ügyelet és közreműködés mellett végzünk. Elvünk a tisztességes verseny. 
Gyászos házaknál kegyeletsértően nem tolakodunk Csakis személyes 
meghívásra jelentkezünk temetések lelvótele végett

> vT-,
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 50 fillér, azontúl 
minden szó 5 fillér, a leg- 
kissebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők.
Vidéki tudakozódásnál tessék 

válassbélyeget csatolni.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró- 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

Egy jó forgalmú bolthelyiség, lakással együtt 
1912. május 1-től kiadó. Értekezhetni fv 
zsébet-ut. 47. sz.

Levelezés.
Egy 45 éves tisztességes özvegyasszony el­

menne gyermek mellé, aki háztartást, a fő­
zést is vezetné kis családhoz. Cim a ki­
adóba.

Ismeretség hiányában ez utón szeretne meg- 
ösmerkedni fiatal, csinos 20 éves ref. val­
lásit urileány, kinek 20 ezer korona hozo­
mánya és 100 korona apanánzsa van, írja­
nak „Biztos állásúak“ jeligére a kiadóban.

Betöltendő!
Angol hölgy gyors sikerrel tanít és elvállal 

angol-német fordítási munkákat is Érte­
kezhetni Yongworth, Battbyányi-u. 6 Virág­
üzletben.

A saját készítményt!

czipő áruházban
férfi amerikai czipSk 12 K-.él 23 K-ig kapható 
a leg zebb és legtartm-ah i kivitelben, ugy-zintén
női és gyermek czipőket u.ég nem létező 

olcsó arakban ehet most beszerezni

FISCHER MENYHÉRT
saját készítményt! czivő áruházát).n Piacz-Utcza 

9. szám alatt.

Illtorok és szőnyegek legolcsóbban kapha 
tók, havi részletfizetésre is Weisz Gyula 
asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. 
Mindenféle kárpitos munkák felvétetnek.

Különféle.
Scbvaríz Dániel a Városházával szemben 

ismét közvetít mindennemű árukat részlet- 
fizetésre.

Kalapos műhelyemben elvállalom kemény 
és puha kalapok és cilinderek tisztítását 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. 
Beliczay Lajos, Piac utca 38

Helyi ismeretséggel biró szorgalma-) embert 
üzletszerzőnek fix fizeté? és jutalék a fel­
veszek. Zemp1iner, Hatvan-u. 17.

Kitűnő mesterséghez tano ne fel­
vétetik. Czim a kiadóban.

Darab számra elvállal tisztességes özvegy 
asszony mosást és vasalást. Czim Kigyó- 
utcza 5. sz. alatt.

Több évi prakszissal gépirónő, gyakornok­
nak ajánlkozik. Cim a kiadóban.

Egy listai ember alsóbb osztályú polgári 
vagy elemista tanuló tanítását elvállalja. 
Czim a kiadóban.

IdttsObb embereket felveszünk, H.Szoboszló- 
ról, Balmazújvárosról és H.Böszörményből, 
tisztességes keresethez ju'nak, Cim a kia­
dóban.

Hölgyeim. Párisi módszer szerint tanítok 
olyan urinőket, kik önként akarnak fésül- 
ködni. Azokat is, kik ezzel akarják kenye­
rüket megkeresni, rövid időn belül. Czim 
a kiadóban.

Született francia urileány franciát és német 
órákat ad, cim Vígkedvű Mihály-u. 8.

<i szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren­
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ká­
roly polgári és katonai cipész mestert, 
Csapó-u. 41.

Czeczilia-telep. A Vilmos huszár laktanyá­
val szemben 120 házhely eladó egy összeg­
ben vagy pedig egyenként, értekezni lehet 
Csapó-utca 68.

zgy alig használt honylia sparhert eladó 
Széchenyi-u. 11. alatt.

Van szerencsém értesíteni hogy Rákayur 
cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipő­
felsőrész készítő Csapó-u. 13.

Wels£ Ferenoz
József klr.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

Ügyes tarka varrónő házakhoz ajánlkozik 
ki Pesten praktizált. Cim a kiadóban.

Fiatal úri ember magányos özv. urinönél 
teljes ellátást keres. Ajánlataikat adják 
„120 korona“ jeligére a kiadóba.

S’ép kongré munkát elvállal ügyes leány. 
Czim Széchenyi-u. 44.

.Ubalmi vétel folytán levélpapír és levél- 
koriték czégnyomással felette olcsó árban 
beszerezhető Hoffmann és Kronovltz könyv 
nyomdájában Debreczen, Piacz utcza 49.

Korlátlan italmérés, fiiszerüzlettel, trafik en­
gedéllyel, házzal együtt jó forgalmú he­
lyen, családi viszonyok miatt azonnal 
eladó és átvehető. Vinkler M kepércs.

öltönyöket
bel- és külföldi szövetekből készít a 

legutolsó divat szerint
HDBAY GYÖRGY

úri szabi
DEBRECZEN, Batthyány utcza 15. az.

Táncrendek gyönyörű 
szép kivitelben, meghívó 
és alkalmi kártyák dom­

bornyomással és színezett' 
művészi kiállításban mér­

sékelt árakban
Hoffmann és Hronouifz

könyvnyomdájában 
DEBRECZEN, Piacz-ntcza 49.

A nagyérdemű közönség szives tudomására 
hozom, hogy

bátor üzletemet
az utczal helyiségből ugyanazon háznak hol eddig 
is volt Piacz utcza 44, sz. Dr TJjfalussy-ház udvari 
helyiségeibe helyeslem be, hol is óriási válasz­
tékot tartok mindenféle stylü asztalos és kárpitos 
bútorokból. Teljes mennyasszonyi kelengyék azonnal 
készen. Tisztességes és pontos kiszolgálás.
líif/i-a IÁ<7cn$ bútorkereskedő, asztalos, kár- 
Vdryd JUzuvI pjtos és díszítő műhely Deb­
reczen, Piacz 44. az udvarban. Telefon 377.

TELEFON 
501

4P/uxrfava^*tte*n£m.

Egy üzembe lévő jó forgalmú szikvizgyár 
szabad kézből eladó. Évi jövedelme 5000 
korona. Czim a kiadóban.

Megvételre keresek egy nagy tükröt. Czim 
a kiadóban.

Újra megnyílt
Tisztességes férjes asszony kenyér-üzletbe 

kimérőnek ajánlkozik. Cim Busi-utca 14, 
szám alatt.

Iroda szolgának ajánlkozik 25 éves fiatal em­
ber. Cim Hajdúszoboszló, 125. szám.

Adás-vétel.
Valódi ementhall, trappista, magyaróvár 

kárpáti és különféle csemegesajtok, tesen 
és hungari teavaj, uradalmi Íróval kaphat* > 
Deutsch Lajos füszerkereskedésében Piac 
utca 38.

Eladó egy jókarban lévő czimbalom. Miklós­
ul ez a 26. sz. alatt.

Egy Jó karban lévő vaskonyha megvételre 
kerestetik. Darabos-u. 48. alatt hátul az 
udvarban.

Egy teljesen komplett háló szoba, ugyanott 
egy ebédlő asztal és egy jókarban lévő 
íróasztal eladó Csokonai-u. 4.

Többféle bútorok vannak eladók Piac-u. 42. 
szám alatt hátul az emeleten megtekinthető 
délelőtt 9—12-ig.

• A

Eiakás.

önt Is érdekli ! Női és férfi téli kabátok 
óriási raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kehn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Eladó bútorozott szoba Arany János-utcza 
5. szám alatt az udvarban.

Kiadó lakás. Simonyi-ut 10. számú háznál 
négy esetleg ötszobás, előszoba, balkon, 
fürdőszoba, vízvezeték, villanyvilágítással, 
mellékhelyiségekkel külön udvar és elő­
keld 1912. május 1-től. Megtekinthető dél­
után 2 és 4 óra között.

női felöltő és kalap áruház

Kisíemplombazár
csupa uj árukkal

VJ ttamett VJ «*■-»**'*1
Megnyílt stark Sándor
csipke, szalag, rövidáru, fehérnemű, azabótelléktk Bzltl»
Piacz-u.7. sz.,a Vecsey-Mzban.
Nagy alkalmi vétel Gyermek ruhákban és a* 

összes rövidáru kellékekben.
Csak Piacz-u. 7. sz. alatt, a keraikedilal akadémiával «ernten.
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Most érkezett!
Csődtömegből vásárolt friss árukat
mesés olcsón lehet most beszerezni

Szépe Lajos
női divat üzletében

Kesiuth-uteze 6. szám. Sas utcza sarok.
Mintás velezek . . most 17 krtól.
Finom zsinór barkettek „ 26 „
Széles ruha szövetek „ 36 „
Angol kosztüm kelmék „ 43 „
Téli gyapjú kendők ... 40 „
Kárászt Sálak divatos . . 67 „
Női ingek és háló kabátok 70 „
Esőernyők.................................98 „
Harisnyák, keztyük, reformfüzők, bőr 
kézitáskák, lüszter, cloth és flanelt 

alsó szoknyák mig a készlet tart.

Tessék prúba vásárlást tenni!
Ham Lajos hirdetési irodájától Gsapé-ii. 13.

ián Lajos hirdetési irodáiitól Csató-ii. 13.

Az utczai lakás áll három szép nagy 
szobából, nagy konyha, kamara, két pin- 
cze és nyitott veranda.

Van továbbá két udvari lakás, az 
egyik két szoba, konyha, spájz, két pin- 
cze és terrasz,

a másik udvari lakás egy szoba, 
konyha, spájz.

Minden lakáshoz letéglázott és cse­
réppel fedett fáskamara. Egészséges 
száraz lakások, szép rendezett udvar, 
szőllő és gyümölcsössel és igen jó vizű 
szivattyús kút.

és könnyű fizetési feltételek mellett kaphatók
képek (szent és tájképek) tükrük.

Arczkép utáni festéseket, úgy kréta mint 
Ólai kivitelben, legolcsóbb árak mellett; kis és 
nagy képkeretesések leg|utányosabb áron.

Kellel* Testvéreknél
Hnnyadt-u. 13.

levelező-lap hívásra azonnal Jövünk.

Lám Sándor Debreczen,
Plaez-utoza 5. — Telelőn 191.

43 =

ff
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Vállalkozók ésépitö mos 
tor urak! :: Ki akar egy 
nagyobb házat venni spe 
pF* kuláczióra ? ? ? Hü
A Retezár-féle Csapó-utcza 68. számú ház, 
mely jelenleg is három utczának a sarka 
és amely ház a Csapó-utcza szabályozásával

egy vagyont fog érni.
Minden elfogadható árért is ked 
véső fizetési feltételek mellett meg 

kaphátó.
Jelenlegi tulajdonosa e háznak az örökké 
kedélyes Papp Ferenci ur, aki ugyanott 

lakik.

Miért

ne tagadjunk el
-á-

csak óriás

Felhívom b. figyelmeket, hogy az összes 
n'ífös árukban, a melyeket többet raktáron 
nem tartok, most az alkalom, hogy e czik- 
kekben szükségletűket gyári árban beszerez­
hessék. — Az olcsóság bizonyítékául szol­
gáljon az itt felsorolt néhány czikk.
Csikós flanellek...........................18 kr.-tól
1-a Színtartó zsinór barchetek 37 „
120 cm. széles costüm kelmék . 43 „
120 „ angol „ „ . 76 „
140 „ valódi angol chewrot

minden színben..................138 „
140 cm. valódi angol costüm kelmék 128 „

fis még sok más czikk, nagyon olcsó 
árban. Nem parti árukl Szép, uj divatos 
dolgok. — Tessék meggyőződni személyesen 
vétel kényszer nélkül.

Menyasszonyi kelengyék ! Leányka ru­
hák, rövid-, diszáruk és szabó kellékekben 
óriási választék.

REICHMANN Máruháza
Piacz-u. 85. Rajai hál házzal szemben.

Jour készletek
poroellénból, majolikából. — Kávéi* 
6* teái készletek. — Alpakka é 

ezüstéit evőeszközök.

Naponként délben

friss uzsona sütemény
kapható

Marx Jánosnál
Csapó-utcza 18. — Telefon 866.

TV

Mert

Mert

Mert

farija
Wem rongálja
Vízhatlanná |p

Ingyen nyakkendő I
Angol férfi öltönyt, felöltőt vagy télika­
bátot rendelhet Ízléses kivitelben hÓOZOU 

és mérték után két osztályban
25-30 I 40 50 kor.-órt.

Nagy választék gyapjukelmékben.
Ne mulassza el saját érdekében felkeresni 

ezen jó hírnévnek örvendő ezéget
FETTMANN SÁNDOR

Budapesti kész férfi-, fiú és gyermekruha áruháza
DEBRECZEH, Sas-utcza 4. HölcsDnös-Segílyzfi palota.
Minden vevő úgy a kész ruhához mint a ren­
delés után készeit ruhákhoz Ingyen kap egy 

divatoz nyakkendőt

Mert g

kielégíti és
Mert egy

■ r

.-! I ' * • ' ‘ *
cipőorém, mely 4-azer annyit tar­

talmaz, mint egy más doboz,

ebben a drága világban as egyedüli

olcsóság.

- Ay~: "*•
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Ä Ucl és néumi ániijnriuk királya.
Kipimví: ML füsierkereekí-delzzü résxv tár*.- 

nál Debrecs-enben.

Megérkeztek

Moskovits József
urlszsbö divatterméken, Piaci é. 20.
Üzletemet a szemben levő barakba 

helyeztem át.

Amerikai ozipő njdonságok
legnagyobb választékban, legolcsóbb szi­

gorú szabott árakban, kizárólag

GLÜCKEDE
czlpő nagyáruházában

Piaci- és Koaauth-e. sarok.

rn Yizvezeték
:: és csatornázási vállalat ::
Iroda Placz-ntcza 52. (a megyeháza mellett.)

Túl. Sztudinka Olivér.
A Debreczeni Háztulajdonosok Egyesületének 

szerződtetett vállalkozója.
Elvállal minden e szakmába vágó mun­

kákat legjutányosabb árban. — Költségvetéssel 
díjtalanul szolgál. — Személyes tárgyalásokra, 
meghívásra készséggel áll rendelkezésre.

Ezen vállalat össze nem tévesztendő 
hasonnevű czéggel.

irodájából Csapó-o. 13.
Nyugdíjas családok ?
El akar Szoboulóa 

házat venni!
Itt volna most egy ked­

vező alkalom!
A Placz közvetlen kö­

zelében!

Minden elfogadható árért 
eladó, mert a tulajdonos úrnő 

Debreczenbe költözött!
Ezen ház Szoboszlón, a főtér köz­

vetlen közelében, Kossuth-utcza 246. 
szám alatt van, óriási nagy udvarral.

Az épület magában foglal egy há­
rom szobás lakást, nagy konyhával és 
kamarával. Van továbbá fáskamara, 
sertésól, külön baromfi-udvar, konyhá­
kért és virágoskert.

Tulajdonosa e háznak özv. dr. 
Nagy Károlyné úrnő, aki lakik Debre- 
czenben Meszena-utcza 4. szám alatt.

Uj Szűcs és Szőrmeáru üzlet.
MÁRTONTA-LVY EMILNÉ 

Piacz-n. 58. sz. alatt. {Iparbank épületében.)
Ajánlja a legnagyobb választékban boákat, karmantyúkat, mattokat él 

mtadeaneml szőrme árakat a legolcsóbb szabott árakban.

Steenlty- 
ntcza 55. Ruhafestö. Széchényi 

atcza 6.

Vacha Róbert
Telelőn 840. Telelőn 840.

Vidéki megkeresések é» megbiziíok * fóözletbe : 
Simonfty-a. 55. ez. intésen dők.

E5*N g-

Vnrgn- 
uteza 35. Vegyi-tisztitó. Verbóczy- 

ntezn 14.

Gazdasági és Kereskedelmi Bank
Szövetkezet

DBBHBCZBM, Kozinth n. 11. (i Kgleiönöisegélyzö Egylet veit helyisége) Ziiar-füc híz.
1912. évi január 1-én nyitja meg második évtársulatát; tagok 

már most felvétetnek; a kölcsönök folyósításánál a heti 
betétek ez évben nem lesznek levonva.

Eölcsöaöket nyújt 5—15 évre betáblázás vagy kezesség mellett.
Behajtásra elfogadja a kereskedők és iparosok kintlevőségeit, 

esetleg azokra is kölcsönt nyújt.
Minden korona heti betét után 200 korona kölcsönt folyósít.
Biztosításokat lelvesz: Elérés és elhalálozás, katonai szolgálat, 

leányklházasliás és tűzkár esetére.
A biztosítások kölcsönnel Is kombinálhaték.
A biztosítások már 400 koronától kezdve is eszközölhetők.

Gazdasági és Kereskedelmi Bank
Szövetkezet.

Telelőn 632. Alaplttatott 1893. évben. Telelőn 632.

női és leány (elöltök legnagyobb áraházábsn
Piacz-utcza, a Főpostával szemben

Állandóan nagy szőrme kiállítás
Szőrme kabátok, Plüsch bársony és Angol kelme felöltök, Bandák, Estélyi köpenyek 

és Blousok, Costümők, Pongyolák, Jouponok, Karmantyúk és Boák.
Szolid, olcsó árak. Előzékeny, pontos kiszolgálás.

A nagy magyaralföldi

építő és műszaki részvénytársaság
tudomásul hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy Hunyadi-su 10. az. alatt
f • iff f se I • • ifi e

Elvállal: mindennemű magas és mély építést, összes vasbetonmunkát, 
azok tervezését és felülvizsgálatát.

Épít részletfizetésre mindennemű építkezést és
Díjtalanul készit költségvetést és szolgál tanácscsal műszaki ügyekben.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kérjük.
Nagymagyar alföldi építő és 

műszaki r. t.
Nvomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.

iioloálat esetére“ vezérképviselösége


